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Στην εισήγηση αυτή αναφερόμαστε στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών της μειονοτικής εκπαίδευσης στα πλαίσια του Προγράμματος Eκπαίδευσης Mουσουλμανοπαίδων. Tο πρόγραμμα αυτό είχε τρεις φάσεις: 1997-2000, 2002-2004 και μόλις άρχισε η τρίτη φάση. 

Στην πρώτη φάση ο κύριος στόχος του ΠEM ήταν η παραγωγή νέου, κατάλληλα προσαρμοσμένου εκπαιδευτικού υλικού για το ελληνόφωνο πρόγραμμα των μειονοτικών δημοτικών σχολείων και η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που θα καλούνταν να το εφαρμόσουν. 

Tα βιβλία, τα οποία σχεδιάστηκαν και υλοποιήθηκαν από διεπιστημονικές ομάδες εργασίας, έχουν τα εξής βασικά χαρακτηριστικά: α) είναι προσαρμοσμένα στις γλωσσικές ανάγκες των δίγλωσσων παιδιών, β) εμφορούνται από σύγχρονες παιδαγωγικές αντιλήψεις, γ) περιέχουν εικόνες από την περιοχή και από τις πολλαπλές πολιτισμικές αναφορές της. Σημείο εκκίνησής τους είναι τα βιώματα των παιδιών και στη συνέχεια επιχειρούν μέσα από τη διαθεματική οργάνωση της ύλης, το άνοιγμα προς τον ευρύτερο κόσμο. Tα εκπαιδευτικά αυτά υλικά (βιβλία, χάρτες, cd rom λεξικά) αφορούν τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας για τις έξι τάξεις του δημοτικού σχολείου καθώς και τη διδασκαλία των μαθημάτων ιστορίας, μελέτης περιβάλλοντος, γεωγραφίας καθώς και κοινωνικής και πολιτικής αγωγής. Kατά την πρώτη φάση του προγράμματος 1997-2000 δοκιμάστηκαν από εκπαιδευτικούς στην διάρκεια της επιμόρφωσης, διορθώθηκαν από τις επιστημονικές ομάδες που τα συνέγραφαν με βάση την εμπειρία της επιμόρφωσης και, από τον Oκτώβριο του 2000 αποτελούν τα επίσημα βιβλία του OEΔB για το ελληνόφωνο πρόγραμμα των μειονοτικών σχολείων της Θράκης. 

Στην παρουσίασή μας θα βασιστούμε κυρίως στα στοιχεία που προκύπτουν από την πρώτη αυτή τριετία του ΠEM κατά την διάρκεια της οποίας η επιμορφωτική παρέμβαση ενέπλεξε τόσο τους εκπαιδευτικούς του ελληνόφωνου προγράμματος όσο και τους εκπαιδευτικούς του τουρκόφωνου προγράμματος. Θα αποπειραθούμε να αναδείξουμε την διαπλοκή της πολιτικής -ιδεολογικής διάστασης με την εκπαιδευτική καθώς και τον τρόπο με τον οποίο διαχειριστήκαμε αυτή την διαπλοκή στα πλαίσια της επιμόρφωσης.

Σε κάθε συνθήκη μεταρρυθμιστικών αλλαγών στα σχολικά εγχειρίδια και τα εκπαιδευτικά υλικά, η ανάγκη επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών προκύπτει κυρίως από τις νέες παιδαγωγικές μεθόδους και τεχνικές στις οποίες στηρίζονται συνήθως προϊόντα τέτοιων μεταρρυθμίσεων. H επιμόρφωση δηλαδή συνίσταται συνήθως σε πρόταση μιας αλλαγής-ανατροπής στη διδακτική πρακτική των εκπαιδευτικών. Αυτή η αλλαγή βιώνεται από τους ίδιους ως απειλή της επαγγελματικής τους ταυτότητας και αμφισβήτηση των δεξιοτήτων που μέχρι τη στιγμή εκείνη έχουν αναπτύξει για να χειρίζονται τη σχολική τάξη. Το πέρασμα από μια συνθήκη, όπου αισθάνονται επαρκείς και ότι ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις του επαγγέλματος τους, σε μια συνθήκη μαθητείας δημιουργεί μια σειρά από αναμενόμενες αντιδράσεις, που συχνά παίρνουν τη μορφή αντιστάσεων δύσκολων να καμφθούν ώστε να επιτύχει το επιμορφωτικό έργο. Χρειάζεται οι επιμορφωτές να αναγνωρίζουν το μέγεθος της αλλαγής που προτείνουν, να αναμένουν τις αντιστάσεις των επιμορφούμενων εκπαιδευτικών, χρειάζεται επίσης χρόνος για να μπορέσουν οι εκπαιδευτικοί να βρουν στις προτεινόμενες αλλαγές νόημα που αφορά τους ίδιους, την καθημερινή τους διδακτική εργασία και να μπορέσουν να τις αποδεχθούν.

Ωστόσο η επιμόρφωση αν και αφορά σε όλες τις συνθήκες πρωτίστως παιδαγωγικά ζητήματα και διδακτικές τεχνικές, άπτεται πάντοτε, της πολιτικής διάστασης. Η προετοιμασία συνεπώς των εκπαιδευτικών για να αξιοποιήσουν νέα εκπαιδευτικά υλικά, έχει πάντα δύο σκέλη: το ένα αφορά τα ζητήματα διδακτικής μεθοδολογίας που στηρίζουν το υλικό και το άλλο σκέλος ζητήματα που σχετίζονται με το παιδαγωγικό και ιδεολογικό πλαίσιο, στο οποίο εγγράφεται το υλικό αυτό. Kάθε νέο βιβλίο, εκτός από την επιστημονική τοποθέτηση των συγγραφέων, εμπεριέχει αλλαγές στις κυρίαρχες μέχρι εκείνη τη σιγμή ιδέες, για το ρόλο του δασκάλου, τους στόχους του εκάστοτε μαθήματος, τη λειτουργία μιας σχολικής τάξης. Φέρει δηλαδή μια διάσταση που είναι πολιτική, με την έννοια της εγγραφής της σε μια ευρύτερη αντίληψη για το τι σημαίνει εκπαίδευση, ποιους στόχους έχει και πώς τους πετυχαίνει. Με αυτή την έννοια το παιδαγωγικό κομμάτι της κάθε επιμόρφωσης σε οποιαδήποτε συνθήκη είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με την πολιτική διάσταση. 

Στην συγκεκριμένη συνθήκη της μειονοτικής εκπαίδευσης ήδη από την αρχή επιβεβαιώθηκε ότι τα προβλήματα στο πεδίο αυτό ήταν πριν απ’ όλα ιδεολογικά και πολιτικά και δευτερευόντως παιδαγωγικά,. Άρα για να πετύχει η οποιαδήποτε αλλαγή, θα έπρεπε να βρεθεί τρόπος να γίνει κατανοητή από την κάθε πλευρά η θέση του «άλλου». Tο πρώτο σημαντικό συμπέρασμα από αυτό ήταν η αντικειμενική αδυναμία ενός αυστηρά προγραμματισμένου σχεδιασμού των περιεχομένων των επιμορφώσεων, και αποφασίστηκε ο σχεδιασμός να είναι εναλλακτικός και ευέλικτος, ώστε να αναπροσαρμόζεται συνεχώς με την ανατροφοδότηση από την επικοινωνία με τους εκπαιδευτικούς.

Mέσα στην τριετία σχεδιάσαμε και υλοποιήσαμε τρεις διαφορετικές μορφές επιμόρφωσης. (α) Eπί τρία χρόνια, σεμινάρια με ψυχοπαιδαγωγικό περιεχόμενο απευθυνόμενα σε αμιγείς ομάδες εκπαιδευτικών, (ξεχωριστά οι εκπαιδευτικοί του ελληνόφωνου από τους εκπαιδευτικούς του τουρκόφωνου μέρους του προγράμματος), που έγιναν μικτές τον τελευταίο χρόνο της παρέμβασης. Τα σεμινάρια αποτελούσαν τον βασικό κορμό της επιμορφωτικής παρέμβασης. (β) Aπό τα μέσα τις πρώτης χρονιάς, οργανώθηκαν συστηματικές επιτόπιες επισκέψεις επιμορφωτικών ομάδων στα σχολεία των εκπαιδευτικών που συμμετείχαν στην επιμόρφωση. (γ) Aπό τα μέσα της δεύτερης χρονιάς, οργανώθηκαν συναντήσεις σε μικρές ομάδες εκπαιδευτικών με αντικείμενο την ανάλυση και από κοινού επεξεργασία των διδακτικών πρακτικών τους.

Μέσα από αυτές τις παράλληλες και αλληλοσυμπληρούμενες μορφές επιμόρφωσης επιδιώκαμε να επεξεργαστούμε σε συμβολικό και σε πραγματικό επίπεδο τη διαθεματική λογική των νέων εκπαιδευτικών υλικών, πράγμα που σήμαινε να μπορέσουν οι εκπαιδευτικοί να «δουν» αλλά να μπορέσουμε κι εμείς «να δούμε» το συγκεκριμένο πλαίσιο από διαφορετικές σκοπιές. Οι πολλαπλές προσεγγίσεις στόχευαν στη «μετακίνηση» της οπτικής γωνίας των εκπαιδευτικών, ώστε να πάψει η στείρα αντιπαράθεση με τον «άλλο» να είναι η μοναδική εκδοχή και να οδηγήσει στην κατανόηση της θέσης του «άλλου»,H διαδικασία «μετακίνησης» αφορούσε εξίσου εμάς. Aπό την ατομική ταύτιση με τους αδύναμους και την αντιπαράθεση με τους ιδεολογικά αντίθετους ως μοναδική εκδοχή, έπρεπε να κατακτήσουμε την αυτογνωσία για να κατανοήσουμε τη θέση των εκπαιδευτικών. 

Στα πλαίσια της μειονοτικής εκπαίδευσης η αλλαγή που πρότεινε η επιμόρφωση μετέδιδε σε όλους τους εμπλεκομένους το μήνυμα ότι δεν επρόκειτο για ένα πρόγραμμα αλλαγών μικρής εμβέλειας,. Aντίθετα ήταν από την αρχή σαφές ότι επρόκειτο για ένα έργο που στόχευε σε μια ανατροπή της ισχύουσας κατάστασης, πρωτευόντως στο σχολικό χώρο και δευτερευόντως στον κοινωνικό. Ο ρητός μακροπρόθεσμος στόχος, δηλαδή η ένταξη των παιδιών της μειονότητας στην ελληνική κοινωνία μέσω της δυνατότητας ισότιμης συμμετοχής τους στα δημόσια (ελληνόφωνα) γυμνάσια έδινε το στίγμα μιας αλλαγής που άγγιζε το ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο και ξέφευγε από τα στενά εκπαιδευτικά όρια. 

Με αυτή την έννοια τόσο οι προσδοκίες οι δικές μας όσο και των «άλλων», τόσο οι φόβοι μας όσο και οι δικοί τους φόβοι ξεπερνούσαν συνεχώς τα αυστηρά πλαίσια μιας επιμορφωτικής προσπάθειας αποδίδοντάς της μεγαλύτερη εμβέλεια, και σε μας μεγαλύτερη ευθύνη.

Σε ένα τέτοιο πεδίο όπως αυτό της Θράκης όπου όλες οι εκπαιδευτικές πλευρές έχουν πολιτική διάσταση, είναι προφανές ότι η πολτική στην επιμόρφωση ήταν άμεση και πρωτεύουσας σημασίας. Oι αλλαγές που εισηγούμασταν οι επιμορφωτές δεν αφορούσαν ένα οποιονδήποτε μαθητικό πληθυσμό. Από τη μεταρρυθμιστική αυτή παρέμβαση ο μαθητικός πληθυσμός που επρόκειτο τελικά να ωφεληθεί προέρχεται από μια αναγνωρισμένη από διεθνείς συνθήκες μειονότητα, με άμεσες ταυτοτικές αναφορές στην Τουρκία, γείτονα χώρα με την οποία οι σχέσεις της Eλλάδας αποτελούν μείζον «εθνικό» ζήτημα. Κάθε πράξη σχετική με αυστηρά εκπαιδευτικά θέματα (π.χ. ποιες και πόσες εικόνες έχουν τα βιβλία ή η ανακοίνωση επιμορφωτικών σεμιναρίων με θέμα τη μητρική γλώσσα) είτε κάθε απόφαση (π.χ. επιμορφώσεις σε μικτές ομάδες εκπαιδευτικών της μειονότητας και της πλειονότητας μαζί) αυτόματα σε αυτό το πεδίο ερμηνευόταν από όλες τις άμεσα ενδιαφερόμενες πλευρές με πολιτικούς, πριν απ’ όλα, όρους και δευτερευόντως με εκπαιδευτικούς ή/και επιστημονικούς.

Mε δεδομένο ότι δεν είναι ποτέ δυνατό να εφαρμοστούν νέες διδακτικές πρακτικές αν δεν αλλάξουν οι αντιλήψεις για πολλά ζητήματα, η αλλαγή που ώφειλε να επιτύχει η επιμόρφωση ήταν διπλή: έπρεπε να επηρεάσει τόσο τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών όσο και τις διδακτικές τους πρακτικές. 

Στο πεδίο της μειονοτικής εκπαίδευσης όλα τούτα απαιτούσαν προσαρμογή στις ιδιαιτερότητες. Bοηθητικό θεωρήσαμε στην αρχή το γεγονός ότι οι αλλαγές που προτείνονταν στον «ενδιάμεσο χρόνο» δεν ήταν απλώς θεωρητικές αλλά είχαν συγκεκριμένη και απτή υπόσταση με τα νέα εκπαιδευτικά υλικά για τα μειονοτικά σχολεία που παράλληλα ετοιμάζονταν και δοκιμάζονταν. Kαι όμως, η συσχέτιση των νέων εκπαιδευτικών υλικών με τις νέες διδακτικές πρακτικές που προτείνονταν λειτούργησε συχνά απειλητικά για τους εκπαιδευτικούς. Διαπιστώσαμε ότι ήταν πολύ ευκολότερη η αποδοχή νέων θεωρητικών αρχών και πολύ δυσκολότερη η μεταφορά των θεωρητικών αρχών στην πρακτική εφαρμογή, δηλαδή πιο εύκολο στάθηκε να πεισθούν οι εκπαιδευτικοί για τις νέες μεθόδους και πολύ δυσκολότερο να θελήσουν να χρησιμοποιήσουν το νέο εκπαιδευτικό υλικό στην πράξη και να εφαρμόσουν τις μεθόδους, αντιμέτωποι με τις αναπόφευκτα πολλές δυσκολίες που έχει κάθε τέτοια απόπειρα εφαρμοσμένης αλλαγής. H πιο μεγάλη δυσκολία με άλλα λόγια δεν ήταν να κατανοήσουν οι εκπαιδευτικοί το θεωρητικό πλαίσιο που στηρίζει το νέο υλικό, αλλά η σύνθετη διδαδικασία να μπορέσουν να αποστασιοποιηθούν από την καθημερινή διδακτική τους πρακτική σε βαθμό ώστε να «δουν», να αναγνωρίσουν τις διδακτικές πρακτικές που εφάρμοζαν, για να μπορέσουν και να τις αλλάξουν. 

Την πρώτη χρονιά επιμόρφωσης, ενώ αναμέναμε αντιδράσεις στις νέες διδακτικές πρακτικές που προτείναμε (διαθεματική προσέγγιση, επικοινωνιακή μέθοδος διδασκαλίας της ελληνικής γλώσσας κτλ.), οι αντιδράσεις εστιάστηκαν στο πολιτικό επίπεδο. Oρισμένοι δάσκαλοι της πλειονότητας επέμεναν να μετρούν στην εικονογράφηση των νέων βιβλίων τους μιναρέδες και τα καμπαναριά και να δηλώνουν επιθετικά ότι δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν βιβλία με εικόνες «ανθελληνικές». Aπό την άλλη πλευρά οι δάσκαλοι της μειονότητας (και όχι μόνο, παρενέβη και η ηγεσία) απαίτησαν να αλλάξει το εξώφυλλο βιβλίου με φωτογραφία γελαστών παιδιών, επειδή «έμοιαζαν» με παιδιά Pομά και θεώρησαν «υποτιμητικό» να ταυτίζονται τα παιδιά τους με τους Tσιγγάνους Xρειάστηκε να αλλάξουμε το εξώφυλλο και να ελαχιστοποιήσουμε τον αριθμό των μιναρέδων στα βιβλία για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε στη δουλειά με τους εκπαιδευτικούς. 

Αυτό το πολιτικό πλαίσιο καθορίζει τα σχετικά αποτελέσματα αυτής της δουλειάς. Δεν μπορούμε να μιλάμε για μια βαθειά αλλαγή λόγω της επιμόρφωσης, διότι τα πολιτικά ζητήματα ξεπερνούν τα σχολικά πλαίσια. Όμως έχουμε σημαντικά αποτελέσματα που αφορούν τις μετατποίσεις και των εκπαιδευτικών και των επιμορφωτών από τις αρχικές θέσεις τους. 

Kοιτάζοντας σήμερα προς τα πίσω, έξι χρόνια μετά το τέλος της πρώτης φάσης του ΠEM, τη δυναμική πορεία αυτής της παρέμβασης, - και ενώ συνεχίζουμε να συμμετέχουμε ενεργά στην επιμορφωτική προσπάθεια- νομίζουμε ότι ένα από τα πιο σημαντικά της επιτεύγματα είναι η αμοιβαία μετατόπιση, το αποτέλεσμα από τη διασταύρωση της οπτικής ανάμεσα στην επιστημονική ομάδα και τους ανθρώπους του πεδίου. Bρέθηκε η «δική μας» οπτική αντιμέτωπη με τις «δικές τους» οπτικές, που ήταν πολλές και αντικρουόμενες. H αναστοχαστική επιστημονική πρακτική που υιοθετήσαμε, καθώς συναντήσαμε αδιέξοδο και θα παρέμενε αδιέξοδο εάν δεν κάναμε το δρόμο από την οπτική τη «δική μας» στην οπτική «των άλλων», μας οδήγησε σε μια συνεχή ανατροφοδότηση και αναπλαισίωση των δεδομένων και των τεχνικών μας στις συνθήκες έτσι όπως τις αφουγκραζόμασταν να εξελίσσονται. 

Πρέπει να ομολογήσουμε ότι αυτή η διαδικασία δεν ήταν καθόλου εύκολη, δεν ήταν ανέφελη, ούτε χωρίς συγκρούσεις. Η επαφή μας με αυτό το δύσκολο και πολλαπλά ναρκοθετημένο πεδίο λειτουργούσε σαν μεγεθυντικός καθρέφτης της αδυναμίας μας να αντιληφθούμε ότι οι δικές μας επιστημονικές αλήθειες, το δικό μας «ιδεολογικά σωστό» δεν μπορούσαν να εφαρμοστούν αν δεν προσαρμόζονταν στις απαιτήσεις του συγκεκριμένου κοινωνικού πλαισίου και δεν ακολουθούσε τους ρυθμούς του. Oι εκπαιδευτικοί αντιστέκονταν στις αλλαγές αντικατοπτρίζοντας τις δικές μας αντιστάσεις στις αναγκαίες αλλαγές και προσαρμογές που οι ιδιαιτερότητες της μειονοτικής εκπαίδευσης απαιτούσαν. Oι δικές μας αντιστάσεις αντικατοπτρίζονταν στις αντιστάσεις των δασκάλων να ακολουθήσουν τις νέες παιδαγωγικές τεχνικές, τα νέα βιβλία, τις νέες αντιλήψεις. H αποσταθεροποίηση γνωστή από τη βιβλιογραφία απαραίτητη φάση της επιμόρφωσης, που ήταν στόχος και βασικό εργαλείο της επιμορφωτικής παρέμβασης για να αποτολμήσουν οι εκπαιδευτικοί την αλλαγή, λειτούργησε πρώτα για την ομάδα παρέμβασης των επιμορφωτών. Όταν αποδεχτήκαμε τη δική μας αποσταθεροποίηση και αλλάξαμε τα δεδομένα προσεγγίζοντας διαφορετικά το πεδίο, δημιουργήθηκε ένα νέο πλαίσιο μέσα στο οποίο μπορέσαμε να διαπραγματευτούμε από άλλη σκοπιά τη δική μας ταυτότητα, ως τρίτοι παρεμβαίνοντες σε μια συνθήκη χρόνιας αποσιώπησης.
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