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Αντικείμενο αυτής της εισήγησης
 είναι η εκπαίδευση της μειονότητας στη Θράκη, τα προβλήματα και οι συγκρούσεις που χαρακτηρίζουν αυτό το πεδίο, αλλά και οι μεγάλης έκτασης κοινωνικές και πολιτικές αλλαγές που παρατηρούνται από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 μέχρι σήμερα. Τα δεδομένα στα οποία βασίζομαι προέρχονται από τις έρευνες που έγιναν στο πλαίσιο του Προγράμματος «Εκπαίδευση Μουσουλμανοπαίδων», ενός μεγάλου προγράμματος με στόχο τη βελτίωση της εκπαίδευσης των παιδιών της μειονότητας, το οποίο ξεκίνησε το 1997 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα. Επιστημονικές υπεύθυνες του Προγράμματος είναι η Άννα Φραγκουδάκη και η Θάλεια Δραγώνα, καθηγήτριες του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Το ερευνητικό υλικό περιλαμβάνει μεγάλο όγκο ποσοτικών δεδομένων σχετικά με τη φοίτηση των μειονοτικών μαθητών στις διάφορες εκπαιδευτικές βαθμίδες (μέσα από εργασίες απογραφικού τύπου σχετικά με το μαθητικό πληθυσμό, τη σχολική διαρροή και τους εκπαιδευτικούς), αλλά και πολλαπλά ποιοτικά δεδομένα σχετικά με τη σχολική πραγματικότητα, τις εκπαιδευτικές πρακτικές και προσδοκίες των μελών της μειονότητας, ή τη σχέση της εκπαίδευσης με το ζήτημα της ταυτότητας
. 

Όταν μιλάμε για την εκπαίδευση της μειονότητας μιλάμε κυρίως για ένα οξύτατο εκπαιδευτικό πρόβλημα: Tο γενικό μορφωτικό επίπεδο των μελών της είναι πολύ χαμηλό, με μεγάλη απόκλιση από τους εθνικούς μέσους όρους, ενώ το επίπεδο της ελληνομάθειας ανεπαρκέστατο για τη σχολική εξέλιξη. Mέχρι πολύ πρόσφατα συντριπτικό ποσοστό μαθητών εγκατέλειπε το σχολείο στο τέλος του δημοτικού και ακόμα σήμερα σημαντικό ποσοστό δεν ολοκληρώνει την εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση.

 
Συνήθως οι αναφορές στη μειονότητα και την εκπαίδευσή της δίνουν έμφαση στις πολιτικές διαστάσεις του ζητήματος και αυτή η έμφαση είναι αναπόφευκτη, αφού η ιστορική εξέλιξη της μειονότητας βρίσκεται σε στενή εξάρτηση από τις διακυμάνσεις των ελληνοτουρκικών σχέσεων. Αντιπροσωπεύοντας ένα ισχυρό ιδεολογικό εργαλείο, η εκπαίδευση αποτέλεσε πεδίο μακρόχρονης αντιπαράθεσης των δύο πλευρών με στόχο τον έλεγχο της μειονότητας. Οι παρεμβάσεις λοιπόν στο εκπαιδευτικό πεδίο καθορίστηκαν κυρίως με βάση τις επιδιώξεις της ελληνοτουρκικής διαμάχης και όχι τις εκπαιδευτικές ανάγκες της μειονότητας Ένα τέτοιο πλαίσιο –είναι προφανές- διαστρέφει τη μορφωτική λειτουργία της μειονοτικής εκπαίδευσης, και προσδίδει ρητά σε όλες τις πλευρές της πολιτική διάσταση και σημασία, η οποία συχνά υποκαθιστά το παιδαγωγικό τους περιεχόμενο.

Βέβαια οι πολιτικοί καθορισμοί δεν δρουν σε κοινωνικό κενό, αντίθετα τοποθετούνται σε συγκεκριμένο κοινωνικό και οικονομικό πλαίσιο και διαπλέκονται με τη δράση άλλων παραγόντων όπως η κοινωνική τάξη ή το φύλο που παρεμβαίνουν καθοριστικά στη διαμόρφωση της σχέσης της μειονότητας με την εκπαίδευση. Εκείνο το οποίο θέλω κυρίως να υπογραμμίσω είναι ότι το πλαίσιο μέσα στο οποίο διαμορφώνονται οι εκπαιδευτικές πρακτικές της μειονότητας δεν καθορίζεται μόνο από τις πολιτικές-ιδεολογικές παραμέτρους, αλλά περιλαμβάνει ως βασικές του συνιστώσες την ταξική σύνθεση της μειονότητας και τις κοινωνικές συνθήκες της ύπαρξής της, δηλαδή τον κλειστό χαρακτήρα και τις πολιτισμικές ορίζουσες μιας κατά βάση αγροτικής παραδοσιακής κοινωνίας. Με αυτή την έννοια οι εκπαιδευτικές τάσεις που διαγράφονται είναι σημείο κλειδί για να κατανοήσει κανείς το σύγχρονο κοινωνικό γίγνεσθαι της μειονότητας, τις αλλαγές δηλαδή που συντελούνται παράλληλα στο πολιτικό, το κοινωνικό και το πολιτισμικό πεδίο.

 
Το βασικό χαρακτηριστικό της εικόνας της μειονότητας είναι ο διαχωρισμός της, γεωγραφικός, εκπαιδευτικός, οικονομικός στο πλαίσιο της τοπικής κοινωνίας. Η πολιτική που ακολούθησαν οι ελληνικές κυβερνήσεις απέναντί της είχε ως βασικό άξονα την απομόνωση, ιδιαίτερα από τη δεκαετία του 1950 και μετά. Μέχρι τότε, στο πλαίσιο μιας κατά βάση αγροτικής κοινωνίας, όπως αυτή της μεταπολεμικής Ελλάδας, οι κοινωνικές συνθήκες ήταν κοινές για τον πληθυσμό της Θράκης, είτε ανήκε στην πλειονότητα είτε στη μειονότητα. Η πολιτική διαχωρισμού όμως που εφαρμόστηκε είχε ως αποτέλεσμα ο μειονοτικός πληθυσμός να μην ακολουθήσει την εξέλιξη της ευρύτερης ελληνικής κοινωνίας, παραμένοντας καθηλωμένος στα παραδοσιακά κοινωνικά και οικονομικά του χαρακτηριστικά. Πράγματι το παρόν της μειονότητας παραπέμπει από πολλές απόψεις, εκπαιδευτικές, οικονομικές, κοινωνικές στο παρελθόν της ελληνικής κοινωνίας μερικές δεκαετίες πριν. Η αίσθηση της διαφοράς που έχει συχνά ο εξωτερικός παρατηρητής της μειονοτικής κοινωνίας δεν έχει να κάνει τόσο με την πολιτισμική διαφορά που προσδιορίζει η άλλη θρησκεία. Συνδέεται κυρίως με την κοινωνική απόσταση, την πραγματικότητα δηλαδή αυτού του άλλου χρόνου στον οποίο φαίνεται ότι μέχρι πολύ πρόσφατα ζούσε η μειονότητα. Οι εικόνες του χώρου, ιδίως των ορεινών περιοχών, η κατάσταση των δρόμων, τα σχολεία, τα μικρομάγαζα, επαγγέλματα που σε άλλα μέρη έχουν εξαφανιστεί ανακαλούν όψεις «της Ελλάδας του ’50». Ο παραλληλισμός αυτός όμως δεν περιγράφει μόνο την «ακινησία» του χρόνου ή των κοινωνικών δομών. Παραπέμπει και σε διαδικασίες αλλαγών, κοινωνικών και πολιτισμικών, αντίστοιχων με αυτές που γνώρισε η ελληνική κοινωνία εκείνη την περίοδο, οι οποίες είναι σε εξέλιξη σήμερα στο χώρο της μειονότητας.

Ας δούμε όμως συνοπτικά (και αναγκαστικά λόγω χρόνου κάπως σχηματικά) τα βασικά κοινωνικο-οικονομικά χαρακτηριστικά του μειονοτικού πληθυσμού. 

α) Έντονος αγροτικός χαρακτήρας (με μικρές ιδιοκτησίες, παραδοσιακή οικογενειακή εκμετάλλευση και έλλειψη σύγχρονης υποδομής). Από έρευνα –απογραφή των μαθητών των μειονοτικών σχολείων που κάναμε το 1997, προέκυψε ότι σχεδόν το 50% είναι παιδιά αγροτών, και το ποσοστό αυτό αγγίζει το 60% στο νομό Ροδόπης.

β) Σημαντική παρουσία εργατών και τεχνιτών, κατηγορίες που με βάση την παραπάνω έρευνα αντιπροσωπεύουν το 40% και το ποσοστό αυτό είναι ψηλότερο στην Ξάνθη. 

Πρόκειται δηλαδή στο σύνολο για χαμηλά κοινωνικά στρώματα.

γ) Πολύ χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης. Αν το επαγγελματικό προφίλ των γονέων αποτυπώνει τη χαμηλή κοινωνική θέση των μελών της μειονότητας, το μορφωτικό τους προφίλ είναι εύγλωττη ένδειξη της κοινωνικής περιθωριοποίησης αυτής της ομάδας. Ένας στους 7 πατέρες (14%) και μία στις 5 μητέρες (20,6%) δεν έχουν απολυτήριο δημοτικού ενώ ελάχιστο είναι το ποσοστό όσων έχουν προχωρήσει πέρα από το δημοτικό σχολείο (7,5% για τους άνδρες και μόλις 1,6% για τις γυναίκες)
. 

Τέλος χρειάζεται να αναφερθεί, γιατί έχει ιδιαίτερη σημασία για το ζήτημα των πρόσφατων αλλαγών, είναι σαφής ήδη από τη δεκαετία του 1980 μια έντονη τάση αστικοποίησης, και γενικότερα μετακίνησης από τις ορεινές προς τις πεδινές περιοχές.

Η κατάσταση στο πολιτικό επίπεδο αρχίζει να αλλάζει στις αρχές της δεκαετίας του 1990, όταν μαζί με πολλές βαθύτερες μεταβολές της ελληνικής κοινωνίας και της πολιτικής απέναντι στις μειονότητες, μεταστρέφεται η πολιτική απέναντι στη μειονότητα με βάση τις αρχές της ισονομίας και ισοπολιτείας. Η εκπαίδευση αποτελεί βασική προτεραιότητα αυτής της αλλαγής. Aνάμεσα στα μέτρα που αλλάζουν τα δεδομένα είναι και η ειδική ρύθμιση της ποσόστωσης, που από το 1995 ανοίγει το δρόμο της ελληνικής τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για τα μέλη της μειονότητας, μέτρο με μεγάλη πολιτική σημασία. Στο ίδιο πλαίσιο αλλαγών εντάσσεται και το πρόγραμμα «Εκπαίδευση Μουσουλμανοπαίδων» που επιχειρεί όχι μόνο τη βελτίωση της παρεχόμενης εκπαίδευσης στο εσωτερικό του σχολείου, αλλά παράλληλα και τη δημιουργία νέων εκπαιδευτικών ευκαιριών για τα παιδιά της μειονότητας μέσα από παρεμβάσεις στο επίπεδο της κοινότητας (αναφέρομαι στις εκπαιδευτικές παρεμβάσεις, παροχή μαθημάτων ή άλλων εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων στο πλαίσιο Κέντρων του προγράμματος που λειτουργούν σε διάφορες περιοχές της Θράκης) .

Ας δούμε στο σημείο αυτό πώς παρουσιάζεται σήμερα η εκπαιδευτική εικόνα της μειονότητας. Ανάλογα με το σημείο αναφοράς που υιοθετούμε, η εικόνα έχει διαφορετικές όψεις. Σε σύγκριση με τα εκπαιδευτικά δεδομένα της υπόλοιπης Ελλάδας, η απόκλιση εξακολουθεί να είναι πολύ μεγάλη. Με εξαίρεση το δημοτικό σχολείο, όπου η φοίτηση φαίνεται ότι είναι γενικευμένη, (παρόλο που εξακολουθούν να υπάρχουν κάποιες κατηγορίες μαθητών που δεν το ολοκληρώνουν), η πρόσβαση των παιδιών της μειονότητας στις υπόλοιπες εκπαιδευτικές βαθμίδες παραμένει ακόμη μερική. 

Σε ό,τι αφορά την προσχολική εκπαίδευση, η φοίτηση είναι μέχρι σήμερα σχετικά περιορισμένη. Χρειάζεται εδώ βέβαια να πούμε ότι δίγλωσσα νηπιαγωγεία (δηλαδή μειονοτικά) δεν υπάρχουν, άρα αναγκαστικά το ελληνόγλωσσο νηπιαγωγείο είναι μονόδρομος. Το ζήτημα της προσχολικής εκπαίδευσης συνιστά πολιτικό διακύβευμα για τη μειονότητα, και αυτό εξηγεί την πολύ περιορισμένη φοίτηση σε αυτή τη βαθμίδα. 

Το οξύτερο όμως πρόβλημα εντοπίζεται στο επίπεδο του γυμνασίου. Σύμφωνα με έρευνα που κάναμε, η διαρροή από την εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση, η εγκατάλειψη δηλαδή του σχολείου πριν την ολοκλήρωση του γυμνασίου, άγγιζε το 65% το έτος 2000 (το ποσοστό αυτό ήταν 78% για τα κορίτσια), ενώ πανελλαδικά ήταν 7%. Ένα μέρος αυτού του ποσοστού διαρροής αντιπροσωπεύουν οι μαθητές που αποτυγχάνουν στο επίπεδο του γυμνασίου. Το πρόβλημα αυτό συνδέεται με τις ανεπάρκειες του μειονοτικού σχολείου, τα μεγάλα δηλαδή γνωστικά αλλά και γλωσσικά κενά (στην ελληνική γλώσσα) που φέρουν οι μειονοτικοί μαθητές κατά την είσοδό τους στο γυμνάσιο. Ένα άλλο μέρος όμως αποτελούν οι μαθητές (και κυρίως οι μαθήτριες) που εγκαταλείπουν το σχολείο στο τέλος του δημοτικού και δεν φοιτούν καθόλου στο γυμνάσιο. Είναι σαφές με βάση αυτά τα δεδομένα ότι μικρός μόνο αριθμός καταφέρνει να φτάσει στο Λύκειο, και κατ’ επέκταση στο πανεπιστήμιο. 

Τα έντονα προβλήματα όμως είναι η μία όψη της εικόνας. Η άλλη είναι ότι αυτά αμβλύνονται με πολύ γρήγορο ρυθμό. Μέσα σε πολύ μικρό διάστημα, η βελτίωση είναι ορατή. Ένα από τα σημαντικά ερευνητικά μας ευρήματα είναι ακριβώς η ταχύτητα των αλλαγών, ταχύτητα που αποτελεί η ίδια κοινωνικό γεγονός. Οι αλλαγές στο εκπαιδευτικό πεδίο είναι καταρχάς ποσοτικές, πρόκειται δηλαδή για διεύρυνση της σχολικής φοίτησης των παιδιών της μειονότητας σε όλες τις εκπαιδευτικές βαθμίδες. Στο επίπεδο της προσχολικής εκπαίδευσης παρατηρείται σημαντική αύξηση σε πολύ μικρό διάστημα. Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο συνιστά μια νέα εκπαιδευτική πρακτική για τις οικογένειες της μειονότητας, η οποία αρχίζει να εκδηλώνεται σποραδικά στα μέσα της δεκαετίας του 1990, είναι σαφές όμως ότι εδραιώνεται τα τελευταία χρόνια (μετά το 2000), παρόλο που συντελείται με διαφορετικούς ρυθμούς ανά νομό, είναι δηλαδή πολύ πιο μαζική στο νομό Ξάνθης σε σχέση με το νομό Ροδόπης. Οι πιο σημαντικές αλλαγές χαρακτηρίζουν τη γυμνασιακή βαθμίδα. Σε διάστημα δεκαπέντε χρόνων (1991-2006) ο αριθμός των μαθητών της μειονότητας που φοιτούν στο γυμνάσιο τετραπλασιάστηκε, ενώ η μαθητική διαρροή σε αυτή τη βαθμίδα, παρόλο που παραμένει υψηλή, φαίνεται να μειώνεται με ταχύτατο ρυθμό την περίοδο μετά το 2000. 

Οι αλλαγές όμως δεν έχουν μόνο ποσοτικό χαρακτήρα αλλά και ποιοτικό. Διακρίνουμε δηλαδή σαφώς μεταβολές στις εκπαιδευτικές πρακτικές της μειονότητας. Δύο είναι τα βασικά ζητήματα που αναδεικνύονται: το ένα είναι η φοίτηση στο δημόσιο ελληνόγλωσσο σχολείο και το δεύτερο η αύξηση της συμμετοχής των κοριτσιών στην εκπαίδευση.

Σε ό,τι αφορά το πρώτο, η διεύρυνση της πρόσβασης των παιδιών της μειονότητας στην εκπαίδευση τόσο στο επίπεδο του νηπιαγωγείου όσο και σε αυτό του γυμνασίου, γίνεται μέσω της δημόσιας ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης. Ο προσανατολισμός αυτός προσδιορίζεται βέβαια από αντικειμενικούς λόγους, αφού μειονοτικά νηπιαγωγεία δεν υπάρχουν, ενώ τα ελάχιστα (2 μόνο) μειονοτικά γυμνάσια δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι προσφέρουν πραγματικά δικαίωμα επιλογής ανάμεσα στο μειονοτικό και το δημόσιο γυμνάσιο. Παράλληλα όμως, όπως προκύπτει από την έρευνα, η επιλογή του ελληνόγλωσσου σχολείου από τους γονείς της μειονότητας δεν αντιμετωπίζεται με φόβο, σαν κάτι που απειλεί την ταυτότητά τους. Αντίθετα εκφράζει προσδοκίες βελτίωσης της κοινωνικής θέσης των παιδιών τους και ένταξης στην ελληνική κοινωνία, κυρίως μέσω της ελληνομάθειας. Τη στροφή αυτή προς τα δημόσια σχολεία ενίσχυσε αποφασιστικά το μέτρο της ποσόστωσης για την εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Στο συγκεκριμένο πλαίσιο όμως οι εκπαιδευτικές επιλογές φέρουν ιδεολογικό βάρος. Τα μέλη της μειονότητας βρίσκονται δηλαδή αντιμέτωπα με ένα δίλημμα. Η επιλογή ενός σχολείου που προσφέρει κοινωνικές διεξόδους (το ελληνόγλωσσο) μοιάζει να έρχεται σε σύγκρουση με την καλλιέργεια της ιδιαίτερης ταυτότητάς τους. Την απάντηση στο δίλημμα αυτό δίνει ο συνδυασμός διαφορετικών επιλογών στη διάρκεια της σχολικής πορείας. Στο επίπεδο της δευτεροβάθμιας το ελληνόγλωσσο γυμνάσιο αποτελεί την κυρίαρχη επιλογή, η οποία ενισχύεται σταθερά τα τελευταία χρόνια. Στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση όμως ο κύριος όγκος των παιδιών της μειονότητας εξακολουθεί να φοιτά στα μειονοτικά σχολεία. Παρά τα προβλήματα και την υποβάθμισή του, το μειονοτικό δημοτικό διατηρεί πολύ ισχυρά ιδεολογικά ερείσματα. Είναι για τη μειονότητα το «δικό της» σχολείο, το οποίο συμβολίζει, αλλά και διασφαλίζει την προστασία της ταυτότητάς της. Αξίζει πάντως να αναφέρουμε ότι την πολύ πρόσφατη περίοδο διακρίνεται καθαρά μία τάση, κυρίως στο νομό Ξάνθης να στέλνουν οι γονείς τα παιδιά τους στα δημόσια ελληνόγλωσσα δημοτικά. 


Χρειάζεται να διευκρινίσουμε ότι οι αλλαγές στις εκπαιδευτικές πρακτικές της μειονότητας δεν είναι μια ομοιόμορφη διαδικασία που συντελείται παντού με κοινούς χρόνους και ένταση. Η εξέλιξη έχει διαφορετικό ρυθμό σε κάθε νομό. Στην Ξάνθη η τάση φοίτησης στα ελληνόγλωσσα σχολεία είναι πιο ισχυρή. Στο νομό Ροδόπης αντίθετα η διείσδυση της ελληνόγλωσσης εκπαίδευσης είναι πιο αργή στο επίπεδο της δευτεροβάθμιας, ενώ στο επίπεδο της πρωτοβάθμιας ο προσανατολισμός στο δίγλωσσο μειονοτικό σχολείο παραμένει ισχυρός και συμπαγής. 

Ίσως η πιο αποκαλυπτική παράμετρος για το είδος αλλά και την έκταση των αλλαγών που συντελούνται είναι το φύλο. Τα προβλήματα και οι αναστολές που χαρακτηρίζουν την εκπαίδευση των κοριτσιών στο συγκεκριμένο πλαίσιο περιγράφονται κυρίως με πολιτισμικούς όρους, ως αποτέλεσμα των απαγορεύσεων που η ισλαμική παράδοση συνεπάγεται για τις γυναίκες. Ο αποκλεισμός των κοριτσιών από την εκπαίδευση, όπως και ευρύτερα η υποδεέστερη θέση των γυναικών της μειονότητας προβάλλεται δηλαδή ως εγγενές πολιτισμικό χαρακτηριστικό των μουσουλμάνων, προϊόν των αντιλήψεων και αξιών που απορρέουν από τη θρησκεία τους. Βέβαια μια τέτοια ερμηνεία δεν αποτελεί ιδιαιτερότητα των συγκεκριμένων συνθηκών στην τοπική κοινωνία της Θράκης. Αντίθετα είναι έκφραση της κυρίαρχης στη Δύση πρόσληψης του ισλαμικού κόσμου, και ευρύτερα της Ανατολής, μέσα από το ιδεολογικό ηγεμονικό πρίσμα της ανωτερότητας του δυτικού πολιτισμού και τη δυτική εκδοχή της έννοιας της «προόδου», η οποία ανάγεται σε καθολικό πολιτισμικό κανόνα. 

Το ζήτημα βέβαια είναι μεγάλο και πολύπλευρο, και δεν σκοπεύω να επεκταθώ, απλά είναι χρήσιμο να υπενθυμίσουμε ότι η μουσουλμανική θρησκεία (όπως άλλωστε κάθε θρησκεία) και η κοσμοαντίληψη που συνεπάγεται δεν είναι ένα συμπαγές και αμετάβλητο σύστημα, ούτε καθορίζει πανομοιότυπα όρια και πρακτικές ανεξάρτητα από τις κοινωνικές και ιστορικές συνθήκες. Η ισχύς αλλά και το νόημα που αποκτά η θρησκεία, καθώς και η πολιτισμική παράδοση που αυτή συγκροτεί είναι προϊόντα συγκεκριμένων και μεταβαλλόμενων κοινωνικών σχέσεων. Τα κοινωνικά υποκείμενα ερμηνεύουν με την καθημερινή τους δράση θρησκευτικά σύμβολα και κανόνες και επεξεργάζονται την παράδοση σε συνάρτηση με το κάθε φορά ιδιαίτερο κοινωνικό και πολιτικό πλαίσιο.

Με άλλα λόγια, αυτό που υποστηρίζουμε είναι ότι η θρησκευτική και πολιτισμική ιδιαιτερότητα της μειονότητας δεν είναι αυτοτελώς επαρκής εξηγητικός παράγοντας για την κατανόηση του εκπαιδευτικού αποκλεισμού που υφίστανται τα κορίτσια. Το πρόβλημα έχει σαφείς κοινωνικές συνιστώσες. Οι περιορισμοί και οι απαγορεύσεις για τις γυναίκες που εκπορεύονται από τους κανόνες της μουσουλμανικής θρησκείας ή «κουλτούρας» δεν έχουν την ίδια αυστηρότητα στις επιμέρους κοινωνικές ομάδες της μειονότητας. Είναι ενδεικτικό ότι οι αναστολές στη φοίτηση των κοριτσιών στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση διαφοροποιούνται σημαντικά, αν εξετάσουμε χωριστά το ζήτημα σε αστικό ή αγροτικό περιβάλλον. Όπως διαπιστώσαμε μελετώντας τη μαθητική διαρροή, τα μεγαλύτερα ποσοστά εγκατάλειψης του σχολείου εντοπίζονται στις ορεινές και απομονωμένες περιοχές, στις οποίες άλλωστε μέχρι πρόσφατα το πρόβλημα αφορούσε και τα αγόρια, αν και σε μικρότερο βαθμό. 

Οι κοινωνικές συνθήκες που χαρακτηρίζουν τις ορεινές περιοχές ενισχύουν τις πατριαρχικές δομές και ευνοούν την κυριαρχία αντιλήψεων που εγκλείουν τη γυναίκα σε αυστηρά παραδοσιακούς ρόλους και της στερούν τη δυνατότητα πρόσβασης στα μορφωτικά αγαθά. Το κοινωνικό πλαίσιο τροφοδοτεί λοιπόν την κυριαρχία της μουσουλμανικής θρησκείας, και μάλιστα στις πιο αυστηρές εκδοχές της, ως ρυθμιστικού παράγοντα των ατομικών συμπεριφορών. Οι παραδοσιακές οικονομικές και κοινωνικές δομές, το χαμηλό εκπαιδευτικό επίπεδο και η απομόνωση δημιουργούν τις κατάλληλες προϋποθέσεις για τη διατήρηση της αυστηρής και ιεραρχικής διάκρισης των επαγγελματικών και κοινωνικών ρόλων ως προς το φύλο, αλλά και γενικότερα ενός συντηρητικού πνεύματος αρνητικού απέναντι στις αλλαγές. Άλλωστε να θυμίσουμε ότι η πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου από τα κορίτσια, σε μεγαλύτερο ποσοστό από ό,τι τα αγόρια, είναι φαινόμενο που συναντάται συστηματικά σε αντίστοιχες κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες, στην αγροτική Ελλάδα της δεκαετίας του ’60 ή ακόμη και σήμερα στις ορεινές απομονωμένες περιοχές. Φαίνεται λοιπόν ότι σε συνθήκες οικονομικής υστέρησης και κοινωνικής απομόνωσης υπάρχει ένας κοινός πυρήνας αντιστάσεων στη διεύρυνση της εκπαίδευσης των κοριτσιών, παρόλο που η έκφραση και η ισχύς αυτών των αντιστάσεων ποικίλλουν ανάλογα με τις επιμέρους ιδιαίτερες εκδοχές του φαινομένου, στη συγκεκριμένη δηλαδή περίπτωση με τις θρησκευτικές και πολιτισμικές ιδιαιτερότητες που χαρακτηρίζουν τη μειονότητα. 

 
Η σταδιακή άρση των αναστολών στην εκπαίδευση των κοριτσιών συνδέεται στενά με το βαθμιαίο «άνοιγμα» των τοπικών κοινοτήτων, αποτέλεσμα σε μεγάλο βαθμό των φαινομένων μετακίνησης που παρατηρούνται στο μειονοτικό πληθυσμό. Αποκρυσταλλώνει διεργασίες μεταβολών στο επίπεδο των οικογενειακών δομών και του συστήματος αξιών και αναδεικνύει τη διαμόρφωση νέων κοινωνικών προτύπων στο πλαίσιο μιας παραδοσιακής κοινωνίας που αλλάζει.

 
Συνοψίζοντας, διαπιστώνουμε λοιπόν ότι στη σημερινή συγκυρία η ελληνόγλωσση εκπαίδευση αρχίζει να λειτουργεί ως βασική δίοδος για την πραγμάτωση προσδοκιών κοινωνικής κινητικότητας ή, γενικότερα, βελτίωσης της θέσης της μειονότητας στην ελληνική κοινωνία. Η διεύρυνση της σχολικής φοίτησης των παιδιών της μειονότητας είναι ένα κοινωνικό γεγονός, η μελέτη του οποίου αναδεικνύει το σύνθετο χαρακτήρα των κοινωνικών αλλαγών και των διαδικασιών που τις παράγουν. Η αλλαγή προσανατολισμού της ελληνικής πολιτικής απέναντι στη μειονότητα δημιούργησε συνθήκες για την ενίσχυση και την υλοποίηση εκπαιδευτικών προσδοκιών, οι οποίες παράγονται σε ένα πλαίσιο κοινωνικών και οικονομικών αλλαγών. Ακούγεται συχνά στη Θράκη ότι η μειονότητα δεν καλλιεργεί την εκπαίδευση των παιδιών της γιατί δεν αναγνωρίζει την αξία της μόρφωσης, σαν αυτή η απαξία να ήταν σύμφυτο χαρακτηριστικό της «κουλτούρας της». Όμως η αξία της μόρφωσης δεν υπάρχει αφ’ εαυτής για τις κοινωνικές ομάδες. Είναι συνάρτηση της κοινωνικής της λειτουργίας και των αγαθών, πραγματικών ή συμβολικών, που διασφαλίζει στους κατόχους της. Για όσο διάστημα η μειονότητα ζούσε σε συνθήκες γεωγραφικής, κοινωνικής και οικονομικής απομόνωσης, σε συνθήκες δηλαδή όπου οι προοπτικές κοινωνικής κινητικότητας είναι ελάχιστες, η εκπαίδευση δεν ήταν δυνατόν να λειτουργήσει ως αξία, γιατί δεν συνδεόταν με την προοπτική βελτίωσης των συνθηκών ζωής. Παράλληλα, σε ένα τέτοιο πλαίσιο οι παραδοσιακές κοινωνικές δομές και η έντονη κυριαρχία της θρησκείας ευνοούν τη διατήρηση ενός συντηρητικού πνεύματος και συνεπώς αναστέλλουν τη διεύρυνση της εκπαίδευσης.

Από τη στιγμή που η πολιτική απέναντι στη μειονότητα αρχίζει να αλλάζει προς μια θετική κατεύθυνση, αρχίζουν πλέον να γίνονται ορατές σημαντικές μεταβολές στο κοινωνικό και το πολιτισμικό επίπεδο. Η άμβλυνση της απομόνωσης και το βαθμιαίο άνοιγμα των κοινωνικών προοπτικών συνοδεύεται από μια όλο και πιο θετική στάση της μειονότητας απέναντι στο σχολείο. Η ταχύτητα των αλλαγών είναι μια σαφής επιβεβαίωση αυτής της μεταστροφής. Οι αλλαγές που παρατηρούνται στο εκπαιδευτικό πεδίο δείχνουν λοιπόν ότι η εκπαίδευση αποκτά για τη μειονότητα μια ουσιαστική σημασία, ως προϋπόθεση για τη βελτίωση των συνθηκών ζωής της, που τώρα πλέον αρχίζει να φαίνεται και εφικτή.

� Τα δεδομένα και η ανάλυση στην οποία βασίζεται η εισήγηση προέρχονται από το Νέλλη Ασκούνη, Η εκπαίδευση της μειονότητας στη Θράκη: από το περιθώριο στην προοπτική της κοινωνικής ένταξης, εκδ. Αλεξάνδρεια, Αθήνα, 2006.


� Κατά την πρώτη φάση του Προγράμματος 1997-2000 ήμουν επιστημονική υπεύθυνη για όλες τις έρευνες που έγιναν. Κατά τη δεύτερη φάση 2002-2004 είχα την ευθύνη έρευνας σχετικά με τη μαθητική διαρροή από την υποχρεωτική εκπαίδευση.


� Είναι προφανές από τα ευρήματα της έρευνας ότι οι μαθητές των μειονοτικών σχολείων ανήκουν στις ομάδες εκείνες που κυρίως πλήττονται από την κοινωνική ανισότητα στο χώρο της εκπαίδευσης. Είναι ευρύτατα τεκμηριωμένο διεθνώς ότι η σχολική αποτυχία χαρακτηρίζει μαζικά τα παιδιά των μη προνομιούχων κοινωνικών στρωμάτων και συνδέεται στενά με το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο της οικογένειας. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, όπως δείχνει το μορφωτικό προφίλ των γονιών, η απόσταση που χωρίζει τους μειονοτικούς μαθητές από τη λογική, τις απαιτήσεις και τις νόρμες του σχολείου είναι πολύ μεγάλη. 
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