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Τίτλος συμβολής στο στρογγυλό τραπέζι:

Η «δυτική κοινωνία» και η «ράθυμη ανατολή»: 

Μερικές σκέψεις σχετικά με την κατασκευή στον πλειονοτικό λόγο στη Θράκη του «πολιτισμού» και της «πολιτισμικής διαφοράς»

«η δυτική κοινωνία»

	Διευθυντής: Πάντως οι γονείς δείχνουν ένα ενδιαφέρον για τα παιδιά τους γενικά να μάθουν και τα ελληνικά γιατί έχουν καταλάβει ότι θα πρέπει να μάθουν ελληνικά για να μπορέσουν να μπούνε και στην δυτική κοινωνία. Δυτική όταν λέω--με την ευρύτερη έννοια βέβαια.

[Χωριό 3 - Νομός 1, Διευθυντής, σελ. 5 ]


«οι ράθυμοι ρυθμοί της ανατολής»

	ΕΡ: Τα παιδιά από την άλλη -συμφωνούμε μάλλον- δεν έχουνε κανένα νοητικό πρόβλημα, απλά είναι απ' ό,τι καταλαβαίνω άλλοι είναι οι παράγοντες που φταίνε. Βλέπετε να βελτιώνεται καθόλου/

Θανάσης: Εγώ πιστεύω ότι είναι και αρκετά αργόστροφα άτομα. Είναι και αρκετά νωθρά άτομα.

ΕΡ: Ναι, αλλά που οφείλεται αυτό; Είναι κάτι/

Άνδρας: Έτσι είναι η νοοτροπία τους.

Θανάσης: Είναι η νοοτροπία, ο τρόπος που μεγάλωσαν, ο τρόπος που ζουν, οι ρυθμοί της ανατολής οι οποίοι εντάξει, είναι λίγο πιο. . . Όλα αυτά παίζουν πολύ μεγάλο ρόλο.

[Χωριό 2 - Νομός 2 ΟΕΚ, σελ. 26-27]


Καταρχήν θα ήθελα να ευχαριστήσω τους διοργανωτές αυτής της διημερίδας για την πρόσκλησή τους σ’ αυτό το στρογγυλό τραπέζι, καθώς μάλιστα η δική μου εμπειρία στο «πεδίο της Θράκης» είναι σημαντικά μικρότερη από αυτήν των υπολοίπων συναδέλφων και φίλων που συμμετέχουν σ’ αυτό.

Είχα την τύχη λίγα χρόνια πριν (2002-2004) να είμαι μέλος μιας ερευνητικής ομάδας, μαζί με τους Λία Φίγγου, Ανδρέα Τσονίδη και Θάλεια Κωνσταντινίδου, η οποία πραγματοποίησε στα Πλαίσια του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ «Εκπαίδευση Μουσουλμανοπαίδων» μια έρευνα πεδίου στη Θράκη. Η έρευνα αυτή κατέληξε στην εκπόνηση μιας μελέτης με τον τίτλο: «Ταυτότητες και Εκπαίδευση: Μια ανάλυση πλειονοτικού και μειονοτικού λόγου στη Θράκη».

Για τις ανάγκες της έρευνας αυτής πραγματοποιήσαμε συνολικά 59 ατομικές συνεντεύξεις και ομάδες εστίασης με: μαθητές της μειονότητας, γονείς της μειονότητας και της πλειονότητας, διευθυντές γυμνασίων, καθηγητές, στελέχη της εκπαίδευσης, αλλά και «σημαντικούς άλλους» (βουλευτές, πολιτευτές, κρατικούς αξιωματούχους, σύλλογος μειονοτικών εκπαιδευτικών). (Επικέντρωση σε 12 γυμνάσια στους νομούς Ξάνθης και Ροδόπης, τόσο στις πόλεις, Ξάνθη και Κομοτηνή, όσο και σε χωριά των νομών αυτών)

Σήμερα, ωστόσο, δεν είναι η πρόθεσή μου να σας παρουσιάσω γενικά τα αποτελέσματα της έρευνας αυτής. Δεν μου φτάνει ο χρόνος. Μάλιστα, δεν μου φτάνει ο χρόνος να σας παρουσιάσω συνολικά ούτε την συγκεκριμένη δική μου συμβολή στην συλλογική αυτή έρευνα. Αυτό που θα επιχειρήσω να κάνω είναι, βασιζόμενος στον καμβά εκείνης της ανάλυσής μου, να θέσω, να «ανοίξω» μια συγκεκριμένη προβληματική την οποία θα μπορέσουμε ίσως να συζητήσουμε αργότερα.

Το κομβικό λοιπόν αναλυτικό μου μέλημα στην συλλογική εκείνη εργασία ήταν ο τρόπος με τον οποίο «κατασκευάζονταν» και «κινητοποιούνταν», ρητά ή υπόρρητα, οι έννοιες του «πολιτισμού» και της «πολιτισμικής διαφοράς» στο λόγο, συγκεκριμένα, των πλειονοτικών συμμετεχόντων στην έρευνά μας. Σύμφωνα με το αρχική μου σχήμα κωδικοποίησης, οι έννοιες «πολιτισμός» και «πολιτισμική διαφοροποίηση» αναδύονταν στο σώμα των δεδομένων μας με ποικίλες μορφές.

Καταρχήν με αναφορές στην «οπισθοδρομική κουλτούρα» τους. Οι αναφορές αυτές και αυτό έχει μια αναλυτική σημασία, δεν ήταν συλλήβδην αρνητικές αξιολογικά –υπήρχαν και θετικές αξιολογήσεις της «οπισθοδρομικότητάς τους.

Η οπισθοδρομική κουλτούρα τους

1. Κριτικές αξιολογήσεις της οπισθοδρομικής κουλτούρας τους

1.1. Οπισθοδρόμηση ως διαφορά συμπεριφοράς

1.2. Οπισθοδρόμηση ως άγνοια

1.3. Η οπισθοδρόμηση της «ήσσονος προσπάθειας»

1.4. Οπισθοδρόμηση ως κοινωνικός συντηρητισμός

1.5. Οπισθοδρόμηση και (ευπάθεια στην) προπαγάνδα

1.6. Η οπισθοδρόμησή τους ως ο ξεπερασμένος εαυτός μας

2. Επαινετικές αξιολογήσεις της οπισθοδρομικής κουλτούρας τους

2.1. Η οπισθοδρόμησή τους, ο περασμένος εαυτός μας

2.2. Η οπισθοδρόμησή τους ως αυθεντικότητα και ανθρωπιά

2.3. Η οπισθοδρόμησή τους ως «κατ’ εξαίρεση» και «πρωτόγονη» φιλομάθεια

2.4. Η οπισθοδρόμηση ως παράδοση

Επίσης, οι έννοιες «πολιτισμός» και «πολιτισμική διαφορά» εμφανίζονταν σε αναφορές των συμμετεχόντων στις οποίες η «πρόοδός» τους είτε περιγράφονταν ως πεδίο δικής μας ευθύνης –είτε ως μια εν πολλοίς αυτόματη διαδικασία η οποία έχει ήδη εκκινήσει. 

Η πρόοδός τους

1. Η πρόοδός τους, δική μας ευθύνη

2. Ο ντετερμινισμός της προόδου

Υπήρχαν όμως και ακολουθίες λόγου στις οποίες το κύριο χαρακτηριστικό ήταν οι αναφορές στον δικό μας πολιτισμό, είτε ως αναμφισβήτητο πολιτισμικό κεφάλαιο, είτε ως κανονιστική κατάσταση πραγμάτων.
Ο πολιτισμός μας

1. Ο πολιτισμός μας ως αναμφισβήτητο πολιτισμικό κεφάλαιο

2. Ο πολιτισμός μας ως κανονιστική κατάσταση πραγμάτων

Φυσικά δεν υπάρχει ο χρόνος να συζητήσουμε για όλ’ αυτά. Θα ήθελα, ωστόσο, να δούμε 2 παραδείγματα αποσπασμάτων συνομιλίας τα οποία είναι ενδεικτικά της τελευταίας κατασκευής του «δικού μας», ας τον πούμε, «πλειονοτικού», πολιτισμού στον λόγο των συμμετεχόντων μας. Της κατασκευής, δηλαδή, του «πολιτισμού μας ως κανονιστική κατάσταση πραγμάτων»

Απόσπασμα 1
	ΣΥΝ: Δεν βλέπετε να σπάει αυτό, να αλλάζει καθόλου, να χαλαρώνει λίγο;

- Όχι ακόμα.

ΣΥΝ: Δε έχετε δηλαδή καθόλου έτσι μια εικόνα ότι τα πράγματα σ' ένα βαθμό -σε εισαγωγικά-καλυτερεύουνε; Δηλαδή ότι υπάρχουνε γυναίκες που βγαίνουν χωρίς την μαντίλα ή. . . είναι πιο. . . 

- Νομίζω ότι υπάρχουν--οι κοπέλες που βγαίνουνε πια είναι όλες--χωρίς, ενώ παλιά στη γειτονιά μου, μικρές-μεγάλες, όλες, -και μικρούτσικα κοριτσάκια- με την μαντίλα. Τώρα αυτό έχει αλλάξει. Πολλά κορίτσια είναι. . . όπως όλες οι υπόλοιπες κοπέλες νομίζω αλλά αν παντρευτούν και μετά φοράνε το μαντό και--. Εμένα μου έχει τύχει να πάω στο γυμναστήριο -γιατί τώρα δεν ξέρω αν έχετε υπόψη σας, είναι γυμναστήριο, τα Visvitalis αυτή η αλυσίδα στην [Πόλη 1] είναι μόνο για γυναίκες- να 'ρθει η κοπέλα που είναι παντρεμένη -έχει σημασία αυτό- με το μαντό και την μαντίλα και μετά να είναι με το μπουστάκι και να κάνει γυμναστική. Και έχει γεμίσει το γυμναστήριο

ΣΥΝ: Φοβερά παράδοξο πράγμα, έτσι;
[Γυμνάσιο - Πόλη 1, Γονέας, Πλειονότητα, Γυναίκα, σελ. 8-9 ]


Απόσπασμα 2

	ΕΡ: οι υπόλοιποι τι λέτε για αυτό 

· εγώ πιστεύω ότι μπήκε το νερό στο αυλάκι, είναι θέμα χρόνου, δηλαδή σε 5 χρόνια θα έχουμε άτομα που έχουν ξεκινήσει από αυτά τα χωριά και θα έχουν σπουδάσει, και θα μπουν στο χώρο δουλειάς μαζί με τους υπόλοιπους πιστεύω ότι θα είναι καλύτερα, και τα παιδιά εκδηλώνουν την επιθυμία να φύγουν και από τα χωριά και να κατέβουν στην πόλη και πιστεύω ότι θα εκλείψει δια της φυσιολογικής μεριάς αυτό το πράγμα, θα ενσωματωθούν κανονικά μέσο του επαγγέλματός τους, του επιπέδου της ζωής τους, αλλά είναι κάτι που θέλει χρόνο, θα το δούμε…, ήδη έχει αρχίσει να διαφαίνεται αλλά σίγουρα θέλει 5, 10 χρόνια 

ΕΡ: και είναι κάτι θετικό από αυτό που περιγράφεται από ότι καταλαβαίνω 

· συνύπαρξη ας πούμε ομαλή 

· και πέρσι είδα μια σκηνή στον σταθμό του ΚΤΕΛ της Θεσσαλονίκης που…, ήταν Παρασκευή απόγευμα και ήταν τρεις παλιοί μας μαθητές που σπουδάζουν στην Θεσσαλονίκη και ετοιμάζονταν να επιστρέψουν στο χωριό τους για το Σαββατοκύριακο, και τα είδα μέσα σε όλα τα παιδιά και δεν ξεχώριζαν, στο ντύσιμο, μιλούσαν ελληνικά, γελούσαν, ήταν πολύ ευτυχισμένα, ακόμα και κάτι που μπορεί να σας φανεί και αστείο, ακόμα και η ποιότητα της βαλίτσας που είχαν δεν ξεχώριζε, ήταν τρία φυσιολογικά παιδιά μέσα στους φοιτητές που επέστρεφαν στο χωριό τους για το Σαββατοκύριακο, σε 5 χρόνια δεν θα είναι μόνο τρία, θα είναι πολύ περισσότερα. Νομίζω το φυσιολογικά και αβίαστα μπαίνουν τα πράγματα στην σειρά τους από μόνα τους 

(Χωριό 4 - Νομός 1, ΟΕΚ, σελ. 12)


ΣΧΟΛΙΑ...

Ο λόγος που αναπαράγεται στα αποσπάσματα αυτά έχει ενδιαφέρον για πολλούς και διάφορους λόγους. Θέλω όμως να τα χρησιμοποιήσω στο πλαίσιο αυτό για να δείξω πώς στα συνομιλιακά αυτά αποσπάσματα «φυσικοποιείται» ο «δικός μας» πολιτισμός ως ουδέτερη, κανονιστική και γι’ αυτό υπέρτερη κατάσταση πραγμάτων στον καθρέπτη της οποίας αντανακλάται:
· 1ον η ιδιορρυθμία του «πολιτισμού τους»
· 2ον η κατωτερότητα του «πολιτισμού τους»
Ας τα πάρουμε τα πράγματα με τη σειρά...

Απόσπασμα 1

Στο απόσπασμα αυτό δεν υπάρχουν ρητές αναφορές στον «πολιτισμό μας» ως καθολικά αναγνωρισμένο συμβολικό κεφάλαιο. Σε μια πρώτη ανάγνωση, μάλιστα, θα μπορούσε ίσως να υποστηρίξει κανείς ότι δεν υπάρχει κανενός τύπου αναφορά στον «πολιτισμό μας»: η συμμετέχουσα στην έρευνά μας, στο βαθμό που αναφέρεται στον «δικό μας» τρόπο ζωής, το κάνει μέσα από μια τετριμμένη αναφορά σε εικόνες της νεοελληνικής καθημερινότητας των αστικών κέντρων. Σε μια δεύτερη ανάγνωση, ωστόσο, τα πράγματα μοιάζουν λίγο διαφορετικά. 

Η αναφορά της συνομιλήτριας μας «στο μαντό» και «στη μαντίλα» των μουσουλμάνων γυναικών είναι ξεκάθαρα αναφορές σε πολιτισμικά χαρακτηριστικά που διαφοροποιούν «αυτές» από «εμάς». Στο βαθμό λοιπόν που είναι τα «πολιτισμικά τους» χαρακτηριστικά στα οποία προσανατολίζεται η συνομιλήτρια μας ως συναφή ταυτοτικά χαρακτηριστικά, το αντίπαλο μέγεθος σύγκρισης δεν μπορεί να είναι παρά πολιτισμικό και πάλι (βλ. Sacks, 1992, για μια ανάλυση της τεχνικής κατηγοριοποίησης της ιδιότητας των μελών-membership categorization device). Ωστόσο, είναι ακριβώς αυτή η δυσδιάκριτη διάσταση της αναφοράς της συνομιλήτριάς μας στον «πολιτισμό μας» η οποία την κάνει ρητορικά και ιδεολογικά σημαντική. Ο «πολιτισμός μας», μέσα στα λεγόμενα της συνομιλήτριάς μας, αναδύεται ως το –ουδέτερο πολιτισμικά- κοινωνικό υπόβαθρό απέναντι στο οποίο καθρεπτίζεται η πολιτισμική ιδιορρυθμία του Άλλου. 

Το κοινωνιολογικό γεγονός ότι «ο δικός μας πολιτισμός» απο-πολιτισμικοποιείται ρηματικά και αναδύεται πραγματολογικά ως η κανονιστική κατάσταση πραγμάτων απέναντι στην οποία κερδίζει σε ορατότητα και κοινωνική ευκρίνεια η «πολιτισμική τους διαφορά» είναι ακριβώς ο δείκτης της πολιτισμικής «μας» ηγεμονίας απέναντι στην «πολιτισμική τους διαφορά».

Απόσπασμα 2

Στο απόσπασμα 2, πάλι, εξαίρεται και πολιτισμική ομοιομορφία. Τα παιδιά της μειονότητας, στα οποία αναφέρεται το περιστατικό που ανακαλείται, «ήταν τρία φυσιολογικά παιδιά μέσα στους φοιτητές που επέστρεφαν στο χωριό τους», «δεν ξεχώριζαν, στο ντύσιμο, μιλούσαν ελληνικά, γελούσαν, ήταν πολύ ευτυχισμένα». Η πολιτισμική διαφορά λοιπόν στο απόσπασμα αυτό αναπαριστάται ως κοινωνικό «στίγμα» και κάθε διαδικασία η οποία οδηγεί στην εξαφάνιση του στίγματος αυτού αναδύεται ως ευπρόσδεκτη εξέλιξη. 

Ο ηγεμονικός χαρακτήρας αυτής της αναπαραστατικής πολιτικής και επιχειρηματολογικής συλλογιστικής, φυσικά, είναι εμφανής. 

Θα αναδυόταν, άραγε, κάποια ρητορική / ιδεολογική έγνοια για την εξαφάνιση της ορατότητας της πολιτισμικής διαφοράς των μαθητών αυτών αν αυτοί δεν ανήκαν σε μια μειονότητα «στιγματισμένη» κοινωνικά ως υποδεέστερη στον ηγεμονικό λόγο της δύσης και του ελληνικού εθνικισμού; Αν για παράδειγμα δεν ήταν «γιουτζάκια», –όπως αποκάλεσαν τα παιδιά της μειονότητας οι συνομιλητές μας προηγούμενα στη συζήτηση– αλλά «αμερικανάκια» ή «γερμανάκια» θα αναδεικνύονταν κάποιο πρόβλημα σχετικά με τη δημόσια εικόνα τους; Ή, ακόμη, πιο σημαντικά με όρους αναλυτικούς, θα ήταν δυνατόν, με όρους κοινωνικής λογοδοσίας, για κάποιον νεοέλληνα να επιχειρηματολογήσει υπέρ της ανάγκης για «εικονική» τους αφομοίωσή ώστε να μην έχουν τα ίδια «πρόβλημα» και για να είναι «ευτυχισμένα»; Οι απαντήσεις, φυσικά, στα ερωτήματα αυτά είναι «όχι» και σ’ αυτό το «όχι» εγκολπώνεται η κοινότοπη ιδεολογική ηγεμονία των νεοελλήνων απέναντι στην μειονότητα.

Περί οξιντενταλισμού...

Τα τελευταία χρόνια στον χώρο της κοινωνικής θεωρίας, της πολιτικής επιστήμης αλλά και της κριτικής εθνογραφίας γίνεται ολοένα και μεγαλύτερη συζήτηση γύρω από την έννοια του «οξιντενταλισμού». (Αν και η έννοια αυτή χρησιμοποιείται συχνά με αρκετά διαφορετικούς τρόπους). Για την κριτική κοινωνική ψυχολογία, η εννοιολόγηση που φαίνεται να είναι η πλέον συναφής είναι αυτή που προέρχεται από τον κλάδο της κριτικής εθνογραφίας. Κατά την εννοιολόγηση αυτή, ο όρος «οξιντενταλισμός» αναφέρεται, γενικά, στις «στυλιζαρισμένες» / ουσιοκρατικές εικόνες και ιδέες περί του «τι εστί Δύση», οι οποίες κινητοποιούνται στο λόγο και τις πρακτικές, είτε των εθνογράφων μελετητών των Άλλων της Δύσης, είτε των κοινών ανθρώπων στις χώρες δράσης των εθνογράφων. Η θεωρητική μου πρότασή είναι ότι η έννοια του οξιντενταλισμού ανοίγει έναν νέο ορίζοντα για τις εμπειρικές έρευνες της κριτικής κοινωνικής ψυχολογίας που υιοθετούν την προοπτική της ανάλυσης λόγου. 
Μέχρι στιγμής έχουν υπάρξει αρκετές μελέτες ανάλυσης λόγου που επικεντρώνονται στους τρόπους με τους οποίους αναπαράγονται κοινότοπα και «φυσικοποιούνται» μέσα στον καθημερινό, κοινό λόγο οι παραδοχές της εθνικής ιδεολογίας. Αυτό που θεωρώ ότι απουσιάζει από την σχετική βιβλιογραφία είναι η ενασχόληση όχι πλέον με τους τρόπους που φυσικοποιείται στα πλαίσια της καθημερινής ζωής η ιδεολογική εικονογραφία ενός κόσμου που είναι «αυτονόητα» μοιρασμένος σε έθνη-κράτη, αλλά η ενασχόληση με τους τρόπους με τους οποίους φυσικοποιείται η ιδεολογική εικονογραφία ενός αυτονόητου κόσμου εθνών-κρατών που διατρέχεται από μια αυτονόητη κάθετη διάκριση ανάμεσα στα πολιτισμικώς ανώτερα έθνη-κράτη της Δύσης και στα πολιτισμικώς υποδεέστερα Άλλα έθνη-κράτη. 

Η περίπτωση, βέβαια, του νεο-ελληνικού εθνικού λόγου με την γνωστή ιδεολογική αμφιθυμία που εγκολπώνει (ελληνικότητα / ρωμιοσύνη κλπ) είναι αρκετά περίπλοκη. Ωστόσο, νομίζω ότι τα αποσπάσματα που σύντομα εξετάσαμε είναι αρκετά ενδεικτικά καθώς δείχνουν παραστατικά: (1) πώς η ιδεολογική διάκριση μεταξύ Δύσης / Ανατολής αφενός μεν δημιουργεί το υπόβαθρο καταληπτότητας και κοινωνικής λογοδοσίας στον καθημερινό λόγο και, αφετέρου, αναπαράγεται μέσα σ’ αυτόν και (2) πώς κοινότοπα αναπαράγεται, φυσικοποιεί και νομιμοποιεί την πολιτισμική απαξίωση των Άλλων Εντός.
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