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Oι περιπέτειες της ταυτότητας σε μια διχασμένη κοινωνία

Θάλεια Δραγώνα

Καθηγήτρια Κοινωνικής Ψυχολογίας

Πανεπιστήμιο Αθηνών

Το βασικό επιχείρημά του Cummins (1999) είναι ότι για να μπορέσουν να μάθουν τα παιδιά που διαφέρουν πολιτισμικά, αναπόσπαστη διάσταση της όποιας παιδαγωγικής παρέμβασης είναι η διαδικασία διαπραγμάτευσης της ταυτότητας και η αμφισβήτηση των εξουσιαστικών σχέσεων.

Μια και ο λόγος είναι για διαπραγμάτευση ταυτότητας και αμφισβήτηση εξουσιαστικών σχέσεων θα τοποθετηθώ στο πεδίο της Θράκης μια και ειναι ο χώρος που δουλεύω τα τελευταία δέκα χρόνια. Θα προσπαθήσω να δείξω πώς διαπλέκονται οι ανθρώπινες σχέσεις, με τις δυναμικές που διέπουν το ασυνείδητο, τα διλήμματα και τις αντιφάσεις που διαταράσσουν ατομικές και συλλογικές ταυτότητες. Ειδικότερα θα επικεντρωθώ σε δύο δείγματα εικαστικής έκφρασης και λόγου τα οποία προέκυψαν από δημιουργικές δραστηριότητες με παδιά της μειονότητας προεφηβικής ηλικίας. Παραδειγματικά και γλαφυρά αναδεικνύουν την εσωτερίκευση των δυνάμεων που λειτουργούν στο πεδίο της Θράκης και την επεξεργασία τους σε σχέση με την πρόσληψη της ταυτότητάς τους. 

H διαίρεση της κοινωνίας στη Θράκη σε δύο ανθρώπινες ομάδες, επιβεβλημένη από παραμέτρους πολιτικές για πολλές δεκαετίες, έχει θεμελιώσει δύο παράλληλες και μονομερείς ερμηνείες του συνόλου των προβλημάτων, ώστε από τις δύο μεριές εκπέμπεται μονόλογος με τη μορφή αλήθειας, που περιορίζεται στη μια εκδοχή και το αυτονόητο δίκιο της αποδίδοντας όλα τα αρνητικά στους «άλλους». Όσο παραμένουν οι κοινωνικές ομάδες οχυρωμένες στη δική της η καθεμιά «αλήθεια» το χάσμα μεγαλώνει και ανακυκλώνεται ένα είδος βίαιης σιωπής η οποία καλύπτει πλήθος άρρητων «κοινών μυστικών»που υπερκαθορίζουν τις συλλογικές και ατομικές ταυτότητες.

Με ψυχολογικό/ψυχοδυναμικό λόγο η κοινωνία στη Θράκη λειτουργεί με όρους παλινδρόμησης. Μια παλινδρόμηση που ενεργοποιεί αρχαϊκά συναισθήματα τα οποία συντελούν στην ανάπτυξη έντασης και επιθετικότητας. Έτσι μπαίνει σε λειτουργία ο Κλαϊνικός παρανοϊδής αμυντικός μηχανισμός της σχάσης, όπου τα καλά και τα κακά αντικείμενα διατηρούνται ξέχωρα, τα καλά εσωτερικεύονται και τα κακά εξωτερικεύονται και προβάλλονται στον άλλον (Klein, 1946). Και δεν πρόκειται για απλή προβολή αλλά για την αρχαϊκότερη μορφή, αυτήν της προβλητικής ταύτισης που βλάπτει την αντίληψη της πραγματικότητας και τη συγκρότηση της ταυτότητας και συνδέεται με φαντασιώσεις παντοδύναμου ελέγχου και αρχαϊκές μορφές καταδιωκτικού άγχους. Οι επιπτώσεις της προβλητικής ταύτισης δεν περιορίζονται στον τρόπο που οι μεν αντιλαμβάνονται τους δε, στα συναισθήματά τους για τους δε αλλά και στο πώς θέλουν να τους κάνουν να αισθάνονται οι ίδιοι. Το αντικείμενο της προβλητικής ταύτισης (άτομο ή ομάδα) δεν είναι πια ο εαυτός του αλλά μεταποιημένο σε αυτό που ο άλλος το κατέστησε, απειλητικό διότι ιδιοποιήθηκε την απειλή που του προβλήθηκε, υποτιμημένο και δοχείο αποτοξίνωσης των αρνητικών συναισθημάτων και των μεροληψιών (Bird και Clarke, 1999). Διαφωτιστικές είναι οι αντίστοιχες αναλύσεις για τις ψυχικές επιπτώσεις της αποικιοκρατίας, όπως για παράδειγμα αυτές του Fanon (1952), που αναδεικνύουν τη λειτουργία της προβλητικής ταύτισης αναλύοντας την ψυχολογία της καταπίεσης και τη διπλή (κοινωνικο-οικονομική και ψυχολογική) κατωτερότητα που αφήνει πίσω της. 

«Ήταν παλιά τα χρόνια κάπειος που δεν ήξερε το όνομα του»

Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του ΠEM προέκυψε η ζωγραφιά δεκάχρονου αγοριού που απεικόνισε τον εαυτό του, πρόσωπο χωρίς στόμα, χέρια χωρίς παλάμες και δάκτυλα, σώμα που υπερίπταται, ενώ στο επάνω κομμάτι του χαρτιού έγραψε «σαν τρελός» και στο κάτω με ανορθογραφία: «Ήταν παλιά τα χρόνια κάπειος που δεν ήξερε το όνομα του». Η ελευθερία έκφρασης που επιτρέπει το πλαίσιο οδήγησε τον μικρό προέφηβο να αποκαλύψει το μεγάλο τραύμα που έχει δεχθεί η μειονοτική ταυτότητα. Όπως υποστηρίζει η λαϊκή ρήση, «από μικρό και από τρελό μαθαίνεις την αλήθεια». Το όνομα, που αποτελεί το πρωταρχικό στίγμα της ατομικής ύπαρξης, το βασικός ίχνος της ταυτότητας του υποκειμένου, τίθεται υπό αίρεση. Το όνομα, που αντιπροσωπεύει στην ιστορία των ανθρώπων και των πολιτισμών τη συμβολική και θεσμική αναγνώριση της συγγένειας και της συνέχειας, απουσιάζει στα μάτια του μικρού παιδιού. Με τη συμβολική διαμεσολάβηση του ονόματος, το βιολογικό γεγονός της ύπαρξης μετουσιώνεται σε κοινωνικό και η ταυτότητα του υποκειμένου καταγράφεται στη συμβολική τάξη χάρη στην αναγνώριση των άλλων μέσα από τις κοινωνικές πρακτικές. Το όνομα σε καθιστά αναπόσπαστο μέρος ενός συνόλου και το όνομα είναι αυτό που σε τοποθετεί σε μια σημαίνουσα διαδοχή. Χωρίς όνομα δεν υπάρχεις. Ακυρώνεται η ταυτότητα και χάνεται η αίσθηση της συνοχής στη συγχρονία και της συνέχειας στη διαχρονία. 
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Οι συγκρούσεις πολιτικής τάξεως αναπόφευκτα εμπλέκουν ταυτοτικά ζητήματα διότι θέτουν την κοινωνική ταυτότητα σε δοκιμασία στο δημόσιο χώρο. Το ναρκισσιστικό τραύμα της ακύρωσης της ταυτότητας προκαλεί βαθειά αίσθηση ντροπής και ταπείνωσης. Αυτά τα αισθήματα ισούνται κατά κάποιο τρόπο με θάνατο του εαυτού και οι άνθρωποι συχνά είναι έτοιμοι να θυσιάσουν τα πάντα προκειμένου να αποτρέψουν τη διάσπαση, το θάνατο της ατομικής και συλλογικής ταυτότητας (Gilligan, 1997).

 
Δεν είναι σαφές πώς το μικρό αγόρι θα αμυνθεί απέναντι στην ακύρωση της ταυτότητας που βιώνει. Η ζωγραφιά του δεν διαθέτει στόμα και τα χέρια του είναι κουτσουρεμένα. Ο Fanon (1952) μιλάει για εκδραμάτιση, για το ακρωτηριασμένο σώμα του αποικιοποιημένου υποκειμένου και την αποκατάστασή του μέσα από επαναστατικές διαδικασίες, ενώ πλήθος μελετών έχουν δείξει ότι βαρειά πλήγματα στην ταυτότητα βρίσκονται πίσω από φαινόμενα βίας (Bracher, 1998). Μια άλλη εκδοχή άμυνας είναι η εξιδανίκευση της εσω-ομάδας, η ενίσχυση της ψευδαίσθησης της ομοιογένειας και της ενότητας με στόχο την ανάπτυξη συναισθημάτων ασφάλειας και προστασίας. Μέσα από αυτό τον δρόμο συμπυκνώνεται μια συλλογική πίστη. Το ιδεώδες του «εμείς» κινητοποιεί συλλογική δράση που ξεπερνάει τις ατομικές αδυναμίες: «η ισχύς εν τη ενώσει», συσπειρώνει την ενέργεια, τον ενθουσιασμό, τις δυνατότητες των μελών καλλιεργώντας σύμπνοια και ενότητα. Ο Kernberg (1998) αναφέρεται σε ταυτίσεις με την κρατική εξουσία, την πολιτική ομάδα, την εκκλησία που προσφέρουν ναρκισσιστικές ικανοποιήσεις στη θέση μιας ανίσχυρης ταυτότητας. Όταν όμως η ομάδα παύει να είναι εξιδανικευμένη τα πράγματα δυσκολεύουν και η παραμυθία που προσφέρεται με την εξιδανίκευση χάνει τη δύναμή της. Το υποκείμενο φοβάται ότι μπορεί να γίνει αντικείμενο εξουσιαμού, καταναγκασμού, κακοποίησης, ακύρωσης. Ξαφνικά βλέπει την ομάδα με καχυποψία.

 
Θα μπορούσα σε αυτό το σημείο να εκφράσω την υπόθεση εργασίας ότι η εξιδανίκευση της έσω-ομάδας για τη μειονότητα στη Θράκη σε αυτή τη φάση τείνει να χαλαρώσει. Αυτή η αλλαγή ενώ εμπεριέχει δυσκολίες με την έννοια της παραμυθίας που χάνεται προσφέρει και ένα αισιόδοξο χειραφετητικό άνοιγμα όπου τα αντικείμενα των σχέσεων εξουσίας μετατρέπονται σε υποκείμενα. 

«Να σεβόμαστε το δηπλό μας»

Δεύτερο δείγμα αποκαλυπτικό της αναπαράστασης της ταυτότητας από τη μεριά των μειονοτικών μαθητών. Η βασική μεθοδολογία που ακολουθούν τα Δ.Ε.Ν. ήταν η συμμετοχή σε εργαστήρια που λειτουργούν στη βάση της διεργασίας μικρής ομάδας με στόχο τη βιωματική εμπειρία η οποία ενθαρρύνει την ψυχοκοινωνική ανάπτυξη στην κρίσιμη φάση της εφηβείας. Οι ομάδες γίνονται χώροι συζητήσεων και επικοινωνίας, όχι πάντα εύκολης στη διαχείριση συναισθημάτων. Ειδικά όπου οι ομάδες είναι μικτές, αποτελούμενες από παιδιά μέλη της μειονότητας και της πλειονότητας, το έργο είναι ακόμη πιο προκλητικό. Τα παιδιά συνεργάζονται για την παραγωγή κοινού έργου που αποζητά και αξιοποιεί τη διαφορά, μαθαίνουν να δίνουν πραγματική αξία στο άτομο-μέλος της ομάδας, ανακαλύπτουν με μεγάλη ευαισθησία τις δεξιότητες εκείνες που είναι απαραίτητες για τη συμβίωση και τη συνεργασία.
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Δεν είναι εδώ πρόθεσή μου να αναφερθώ στη δυναμική που λειτούργησε μέσα στις ομάδες του Δ.Ε.Ν. Στέκομαι μόνο σε ένα παράδειγμα παραγωγής λόγου της ομάδας που αναδεικνύει την επιθυμία των παιδιών για επικύρωση της μειονοτικής ταυτότητας. 

Παιδιά προεφηβικής ηλικίας καταγράφουν τους κανόνες που θέλουν να διέπoυν την ομάδα τους: (α) «να αποφασίσουμε όλι μαζί», (β) «νακούμε τον άλλον», (γ) «να βοηθάμε ο ένας τον άλλον», (δ) «να σεβόμαστε το δηπλό μας» [sic]. Σε αυτόν τον τελευταίο κανόνα γίνεται η πάρα πολύ αποκαλυπτική γλωσσική παραδρομή (lapsus). Προφανώς τα παιδιά «κάνουν λάθος». Η πρόθεσή τους ήταν ο «σεβασμός προς τον διπλανό», όμως ασυνείδητα επικαλούνται το σεβασμό προς το «δηπλό τους» το οποίο αισθάνονται ότι δεν είναι αποδεκτό και ότι χρειάζεται να μεταποιηθεί σε αντικείμενο διαπραγμάτευσης. 

Ολόκληρη η δουλειά του Cummins (1999) είναι επικεντρωμένη σε αυτό το θέμα της διαπραγμάτευσης της ταυτότητας και στον τρόπο με τον οποίο σχετίζεται με την ενδυνάμωση ή την αποδυνάμωση των μαθητών και των κοινοτήτων τους. Εξάλλου η αποδοχή της ταυτότητας των μαθητών και των κοινοτήτων δεν ενδυναμώνει μόνο τους μαθητές αλλά μέσα από τις σχέσεις αλληλεπίδρασης και τους ίδιους τους εκπαιδευτικούς. Ο Cummins επισημαίνει ότι η αποδοχή της ταυτότητας δεν είναι μια άκριτη διαδικασία στο όνομα μιας «φιλελεύθερης» ιδεολογίας. Θεωρεί ότι οι μαθητές θα πρέπει να ενθαρρύνονται να τοποθετούνται κριτικά απέναντι στη δική τους πολιτισμική ταυτότητα καθώς και απέναντι στον πολιτισμό της κυρίαρχης ομάδας, έτσι ώστε είτε να διαχειριστούν είτε να άρουν πιθανές αντιφάσεις. Μέσα από μια τέτοια διεργασία θα αναδειχθούν εναλλακτικοί τρόποι θεώρησης των πραγμάτων, τόσο για τους εκπαιδευτικούς όσο και για τους μαθητές τους και θα τους βοηθήσει να κατανοήσουν (γνωστικά και ψυχικά) τον κόσμο τους και την ταυτότητά τους πολύ πιο ολοκληρωμένα από ότι υποστασιοποιημένους μέσα από μια και μοναδική οπτική γωνία. Η αποδοχή της ταυτότητας αφορά την εδραίωση σεβασμού και εμπιστοσύνης μεταξύ εκπαιδευτικών και μαθητών, έτσι ώστε ο κάθε συμβαλλόμενος να τοποθετηθεί κριτικά απέναντι στις δικές του εμπειρίες και θέσεις. Αυτό συνεπάγεται να μπορούν οι εκπαιδευτικοί να ακούσουν τους μαθητές τους και να μάθουν από αυτούς, διότι αν δεν μαθαίνουν από τους μαθητές τους κατ’ αναλογία και οι μαθητές τους δεν μπορούν να μάθουν από αυτούς. 

Το «δηπλό» της ταυτότητας των παιδιών της μειονότητας βρίσκεται στριμωγμένο μέσα σε δύο αντίθετες και μονομερείς αλήθειες σε ό,τι αφορά την ταυτότητα της μειονότητας. Δύο αλήθειες που αποσιωπούνται: από τη μια η αφομοιωτική πρόθεση της πολιτείας και από την άλλη η επιθυμία της ηγεσίας, κατά κύριο λόγο, της μειονότητας για τη διαιώνιση ενός απαράλλακτου status quo και μέσα σ’ αυτό ενός απαράλλακτου μειονοτικού σχολείου με στόχο της προάσπιση των δικαιωμάτων και συμφερόντων των μειονοτικών πολιτών σχολικής ηλικίας. Η μειονότητα εκφράζει την ανάγκη για διατήρηση της εθνοτικής ταυτότητας και της γλώσσας της, την αποδοχή της κουλτούρας της που διέπει τον κοινωνικό δεσμό και εγγράφει τα μέλη της σε μια συνέχεια έτσι ώστε η κάθε νέα γενιά να μη βρίσκεται αποκομμένη από την προηγούμενη. Απολύτως αυτονόητο αίτημα. Η αγωνία όμως της μειονότητας ότι ετεροκαθορίζεται από δυνάμεις έξω από αυτήν, απειλεί την ταυτότητά της και την κάνει να στρέφεται προς τον εαυτό της, να αντιστέκεται, να απορρίπτει και να αποκρούει πιθανές δημιουργικές μορφογενετικές αλλαγές. Όπως πολύ εύστοχα επισημαίνει ο Hassoun στο Κοντραμπάντο της Μνήμης (1996, σ.97), «όσο περισσότερο η μετάδοση της κουλτούρας λαμβάνει υπόψη της τη νέα κατάσταση, τόσο λιγότερο θα είναι μια αμιγής και απλή μεταφορά του παρελθόντος και τόσο περισσότερο θα μπορεί να εγγράψει το υποκείμενο σε μια ανθρώπινη γενεαλογία ικανή να επιτελέσει όχι μια κυκλική τροχιά γύρω από μία απολιθωμένη νησίδα, αλλά μια διαδρομή ικανή να δημιουργήσει ένα διάχυτο πεδίο, ένα δέλτα όπου συναρθρώνονται ετερογενείς κουλτούρες και ζωογονούνται αμοιβαία».

«Όταν η κοινωνία τιμωρεί ένα παιδί»

Προσπάθησα να αναδείξω την απειλή που δέχεται η ταυτότητα των μειονοτικών μαθητών στη Θράκη και πώς έχει εσωτερικευτεί και ψυχολογικοποιηθεί. Η μειονότητα βρέθηκε δέσμια των διακυμάνσεων της ελληνοτουρκικής αντιπαλότητας και των αντικρουόμενων επιδιώξεων ανάμεσα στην ανάπτυξη και την ενίσχυση της τουρκικής συνείδησής της από τη μεριά της τουρκικής πολιτικής και τον πολιτικό έλεγχό της μέσα από τον περιορισμό της τουρκικής επιρροής από τη μεριά ελληνικών αρχών. Οι πολιτικές αυτές πιέσεις οδήγησαν σε συνεχή ετεροπροσδιορισμό της ταυτότητας της μειονότητας για την εξυπηρέτηση αλλότριων πολιτικών ή ιδεολογικών σκοπιμοτήτων. Είναι εκτενής η ψυχολογική θεωρία και έρευνα γύρω από τις απειλές που δέχεται η ταυτότητα όταν υπάρχει χάσμα ανάμεσα στον ετεροπροσδιορισμό και τον αυτοπροσδιορισμό της. Το αποτέλεσμα είναι ένας ψυχικός πόνος που συγκαλύπτει το κρυφό αίτημα για την αναγνώριση από τον άλλον τόσο της ιδιαιτερότητας όσο και της ομοιότητας της ταυτότητας. Η ομάδα των προεφήβων κατέγραψε με τη γλώσσα του ασυνείδητου, μέσα από μια παραδρομή (σαν να μη μπορούσε να το κάνει αλλιώς) την ανάγκη της για αποδοχή του δικού της αισθήματος υπαγωγής, της διπλής της ταυτότητας, «ίσης» αξίας με την κυρίαρχη ταυτότητα. Το μικρό αγόρι έθεσε υπό αίρεση ακόμη και το όνομά του, το κυρίαρχο σημαίνον για τη συμβολική εδραίωση της ταυτότητας. Ζωγράφισε τον εαυτό του χωρίς στόμα και άρα και χωρίς φωνή για να διεκδικήσει, χωρίς χέρια για να παλέψει και να αμυνθεί στο πλήγμα που δέχεται η ταυτότητα. Γιατί όπως λέει κάπου ο Oscar Wilde «ένα παιδί μπορεί να καταλάβει την τιμωρία που του εξασκεί ένα άτομο, ένας γονιός ή ένας κηδεμόνας και να την αντέξει με κάποια συγκατάθεση. Αυτό όμως που δεν μπορεί να καταλάβει είναι η τιμωρία που του επιβάλλει η κοινωνία». 
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