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Περίληψη

Στόχος μου στην παρουσίαση αυτή είναι σκιαγραφήσω ένα πλαίσιο ανάλυσης όπου επιχειρώ να δείξω ότι ο στόχος της ενσωμάτωσης των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία μέσω της εκπαίδευσης, που προβάλλεται στην ελληνική εκπαιδευτική βιβλιογραφία ως επιλογή εκπαιδευτικής πολιτικής ανάμεσα στην πολιτισμική αφομοίωση (ως κατάσταση πλήρους πολιτισμικής εξομοίωσης) και την πολυπολιτισμικότητα (ως κατάσταση πλήρους πολιτισμικής διαφοροποίησης), στηρίζει τη λογική του και τη νομιμοποίησή του ως δημοκρατική πολιτική στη σύνδεση ανάμεσα στη διαχείριση της πολιτισμικής διαφοράς στο πλαίσιο του έθνους-κράτους με την κοινωνική διάσταση της ιδιότητας του πολίτη. Προβάλλεται έτσι ως πρόταγμα τόσο εκσυγχρονισμού της εκπαίδευσης, ώστε αυτή να ανταποκρίνεται στις νέες κοινωνικές συνθήκες που δημιουργήθηκαν με τη μετανάστευση στην Ελλάδα την τελευταία εικοσαετία, όσο και συνοχής και αλληλεγγύης μεταξύ των μελών της νέας κοινότητας που ονομάζεται «πολυπολιτισμική Ελλάδα».

‘Εθνος-κράτος και κράτος πρόνοιας: Η εκπαιδευτική πολιτική για τους μετανάστες ως πολιτική ενσωμάτωσης

Στην παρουσίαση αυτή θα προσπαθήσω σκιαγραφήσω ένα πλαίσιο ανάλυσης όπου επιχειρώ να δείξω ότι ο στόχος της ενσωμάτωσης των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία μέσω της εκπαίδευσης, που εμφανίζεται στην ελληνική εκπαιδευτική βιβλιογραφία ως επιλογή εκπαιδευτικής πολιτικής ανάμεσα στην πολιτισμική αφομοίωση (ως κατάσταση πλήρους πολιτισμικής ομογενοποίησης) και την πολυπολιτισμικότητα (ως κατάσταση πλήρους πολιτισμικής διαφοροποίησης), στηρίζει το σκεπτικό του και τη νομιμοποίησή του ως δημοκρατική πολιτική διαχείρισης της πολιτισμικής διαφοράς στο πλαίσιο του έθνους-κράτους στη σύνδεση ανάμεσα στον πολιτισμικό πλουραλισμό και την κοινωνική διάσταση της ιδιότητας του πολίτη. Προβάλλεται έτσι ως πρόταγμα τόσο εκσυγχρονισμού της εκπαίδευσης, ώστε αυτή να ανταποκρίνεται στις νέες κοινωνικές συνθήκες που δημιουργήθηκαν με τη μετανάστευση στην Ελλάδα την τελευταία εικοσαετία, όσο και συνοχής και αλληλεγγύης μεταξύ των μελών της νέας κοινότητας που ονομάζεται «πολυπολιτισμική Ελλάδα» (Μάρκου, 1994, 1995, 1996, 1997α, β).

Για το σκοπό αυτό, θα επιχειρήσω να τοποθετήσω τη συζήτηση που βρίσκεται σε εξέλιξη στην ελληνική εκπαιδευτική βιβλιογραφία σχετικά με την ενσωμάτωση των μεταναστών στην ελληνική κοινωνία μέσω της εκπαίδευσης, τη διαπολιτισμική εκπαίδευση όπως έχει καθιερωθεί να ονομάζεται, στο πλαίσιο του κοινότοπου εθνικισμού (Billig, 1995). Όπως επισημαίνει ο Billig (1995), η φαντασίωση του κόσμου ως κόσμου εθνών-κρατών, ως κόσμου κοινοτήτων των οποίων τα μέλη συγκροτούν την ταυτότητα τους με όρους «εμείς» και «οι άλλοι», δηλαδή ομοιότητας και διαφοράς, δε θεωρείται δεδομένη μόνο στην καθημερινή ζωή αλλά και στην κοινωνική και πολιτική θεωρία, όπου το περιεχόμενο του όρου «κοινωνία» τείνει να συμπίπτει με αυτό του όρου «έθνος-κράτος». Αυτό σημαίνει ότι τα ζητήματα κοινωνικής ένταξης ή αποκλεισμού των μεταναστών είναι άρρηκτα δεμένα με την παράδοση επιχειρηματολογίας της εθνικής ταυτότητας.

Επιπλέον, σύμφωνα με μια κριτική αποτίμηση της πολιτικής της ενσωμάτωσης ως μεταναστευτικής πολιτικής (Favell, 2005), η πολιτική αυτή βασίζεται στη μεταφορά της ενσωμάτωσης που συνοψίζει τον προσανατολισμό της πολιτικής αυτής σε ένα τρόπο φαντασίωσης και διαχείρισης της συνοχής των εθνών-κρατών ως πολυπολιτισμικών κοινοτήτων.

Τέλος, αντλώ από τη κοινωνιολογική βιβλιογραφία που εμφανίζεται τα τελευταία χρόνια και συνδέει τον εθνικισμό με το κράτος πρόνοιας και τη μεταναστευτική πολιτική:

· Θεωρία εθνικισμού (Beland, 2005, Beland & Lecours, 2005, 2006, McEwen, 2002, Moreno & McEwen, 2005)

· Θεωρία κοινωνικής πολιτικής (Clarke, 2005, Lewis, 1998) και ιδιαίτερα κοινωνικής πολιτικής για τη μετανάστευση (Bommes & Geddes, 2000, Brubaker, 2001, Favell, 2001a, b, 2005, Geddes, 2003).

Μέσα στο πλαίσιο αυτό θα επικεντρώσω την προσοχή μου στην εκπαίδευση μεταναστών ως παροχή του κράτους πρόνοιας ως διάστασης του έθνους-κράτους, στο βαθμό που θεωρείται αυτονόητα υπεύθυνο για την παροχή δημόσιας εκπαίδευσης. Αυτό που με ενδιαφέρει ιδιαίτερα να δείξω είναι ότι καθώς στην ελληνική εκπαιδευτική βιβλιογραφία σχετικά με την εκπαίδευση μεταναστών προβάλλεται η ενσωμάτωση των μεταναστών ως αγαθοεργός σκοπός του «έθνους-κράτους», μένει στην αφάνεια το υπόβαθρο του προσδιορισμού των κριτηρίων της ιδιότητας του μέλους του «έθνους-κράτους» ως κριτηρίων όπου θεμελιώνονται δικαιώματα σε κοινωνικές παροχές. Καθώς η εκπαιδευτική βιβλιογραφία επιχειρεί να θεμελιώσει το δικαίωμα των μεταναστών στην εκπαίδευση, επιχειρεί ταυτόχρονα να προσδιορίσει και τους τρόπους της ενσωμάτωσής τους με όρους εθνικής ταυτότητας. Ιδιαίτερα εμφανής γίνεται ο προβληματισμός για το χειρισμό της ομοιότητας και της διαφοράς στο πλαίσιο της πολιτισμικής αφομοίωσης και της πολυπολιτισμικότητας.

Επιπλέον, αυτό που μένει στην αφάνεια είναι η παράδοση της συγκρότησης της (ελληνικής) εκπαίδευσης ως συστατικού στοιχείου της ευρύτερης συγκρότησης του (ελληνικού) έθνους-κράτους, ομογενοποιητικό χαρακτήρα (Αδάμου, 2000, 2002, Green, 1990), αναδιαμόρφωση του οποίου του οποίου θα μπορούσαμε να θεωρήσουμε τη επιχειρηματολογία της ενσωμάτωσης παρά ως ριζική αντιπαράθεση σ αυτό.

Τα κείμενα της εκπαίδευσης μεταναστών ως «κείμενα σε δράση»

Απόσπασμα

«6. Η διαπολιτισμική εκπαίδευση στην εκπαιδευτική διαδικασία


Κανένας δε μπορεί να αμφισβητήσει το γεγονός ότι η εξέλιξη του εθνικού κράτους συμβαδίζει πάντοτε με μια μονογλωσσική και μονοπολιτισμική εκπαίδευτική πολιτική που το σχολείο καλείται να εφαρμόσει. Η χρησιμοποίηση όμως της κρατικής εξουσίας για παρέμβαση και άσκηση ελέγχου στη γλώσσα και τον πολιτισμό δημιουργεί αντιστάσεις από την πλευρά εκείνων των κοινωνικών ομάδων που καλούνται να αρνηθούν την ετερότητά τους στη λογική της ομοιογένειας και της ομοιομορφίας. Οι διαμαρτυρίες και οι πιέσεις κοινωνικών ομάδων για αναγνώριση της γλωσσικής και πολιτισμικής τους ιδιαιτερότητας στρέφονται εναντίον αυτής της μακράς μονογλωσσικής και μονοπολιτισμικής πολιτικής του σχολείου για την επιβολή της πολιτισμικής ομοιογένειας.


Η διαπολιτισμική εκπαίδευση, όταν δεν εξαντλείται στην έννοια της ισότητας εκπαιδευτικών ευκαιριών και τη λογική της αντισταθμιστικής εκπαίδευσης, αλλά προχωρεί στην αναγνώριση των πολιτισμικών διαφορών και της αξίας κάθε πολιτισμού, συνδέεται με ριζικές αλλαγές στην εκπαίδευση, ώστε να πάψει το σχολείο να είναι το βασικό εργαλείο για την πολιτισμική ομοιομορφία και να γίνει ο χώρος στον οποίο οι διάφοροι πολιτισμοί θα αναγνωρίζονται και θα διδάσκονται (Μάρκου, τ. 3, 1991: 1405-1408 και Δαμανάκης, 1989/16: 75-85).


Ακόμη κι αν τα παιδιά διδάσκονται στο σχολείο για τους πολιτισμούς των άλλων λαών ως αντικείμενα ιστορικά, γεωγραφικά, εθνολογικά, το σχολείο δυστυχώς, εξακολουθεί να αντιμετωπίζει την πολιτισμική ιδιαιτερότητα των μαθητών με τη λογική της αφομοίωσης και της ομοιομορφίας. Ένα τέτοιο σχολείο δεν αφήνει περιθώρια να παρακινηθεί η περιέργεια και να αναπτυχθεί η φαντασία των μαθητών και περιορίζει την ικανότητά τους για κριτική σκέψη, αφού θεωρούν αυτονόητο να αναζητούν απαντήσεις στα ερωτήματά τους μέσα στο στενό πολιτισμικό τους πλαίσιο αναφοράς και να απορρίπτουν όλα όσα δεν εντάσσονται σ’ αυτό. Επιτρέπει επίσης την αλαζονία και την αδιαφορία για τους άλλους που είναι διαφορετικοί και παρέχει γόνιμο έδαφος για την ανάπτυξη του ρατσισμού.


Το σχολείο θα πρέπει να αναγνωρίσει ότι η πολιτισμική ομοιομορφία που καλείται να προωθήσει αποτελεί στην ουσία μια αυταπάτη, αφού, παρά τις μακροχρόνιες προσπάθειες, εξακολουθούν να υφίστανται πολιτισμικές διαφορές και συγκρούσεις, οι οποίες προκαλούνται από την αντίσταση των κοινωνικών ομάδων που διαφοροποιούνται γλωσσικά και πολιτισμικά. Θα πρέπει επίσης να αντισταθεί στα πολιτισμικά πρότυπα που επιβάλλονται από τις πολυεθνικές βιομηχανίες παραγωγής πολιτισμού με την ενίσχυση των τοπικών πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων που έχουν αντέξει στη διαδικασία αφομοίωσής τους. Η απάντηση στη διαδικασία παγκόσμιας ομογενοποίησης δεν μπορεί να αναζητηθεί στην πολιτισμική ομοιομορφία, αλλά σ’ ένα νέο πλαίσιο πολιτισμικού πλουραλισμού, όπου το σχολείο θα καλλιεργεί στους μαθητές την ανεκτικότητα και την ικανότητα για κριτική ανάλυση των πολιτισμικών συστημάτων και των αξιών που αυτά μεταδίδουν. Η αναγνώριση της πολιτισμικής πολλαπλότητας της ελληνικής κοινωνίας θα συμβάλει στην ενίσχυση της ικανότητας του ελληνικού πολιτισμού να ενσωματώνει δημιουργικά τα νέα εισαγόμενα πολιτισμικά στοιχεία διατηρώντας ταυτόχρονα τη συνοχή και την αυθεντικότητά του. Άλλωστε, δύσκολα το σχολείο θα μπορέσει να αποφύγει το άνοιγμά του στην πολιτισμική πολλαπλότητα και την αναγνώριση των διαφορών, καθώς περιθωριοποιείται όλο και περισσότερο από ένα μαζικό και τυποποιημένο βιομηχανικό πολιτισμό» (Μάρκου, 1995, σ. 165-167).

Στην πρώτη παράγραφο της ενότητας αυτής η ανάγκη για αναπροσανατολισμό της εκπαίδευσης προς την αναγνώριση της πολιτισμικής διαφοράς εισάγεται με μια αντιπαραβολή με τον παραδοσιακό μονοπολιτισμικό και ομογενοποιητικό χαρακτήρα της εκπαίδευσης στο πλαίσιο του έθνους κράτους. Ο συγγραφέας τεκμηριώνει την ανάγκη αυτή με την επίκληση του κινδύνου κοινωνικών συγκρούσεων από τις διαμαρτυρίες και πιέσεις των κοινωνικών ομάδων που καταπιέζονται από την πολιτισμική ομογενοποίηση.

Στη δεύτερη παράγραφο η τεκμηρίωση της ανάγκης για διαπολιτισμική εκπαίδευση επεκτείνεται στην επίκληση της αναγνώρισης της πολιτισμικής διαφοράς ως μορφής κοινωνικής δικαιοσύνης, συμπληρωματικής της ισότητας εκπαιδευτικών ευκαιριών και ανισταθμιστικής εκπαίδευσης.

Στην τρίτη παράγραφο ο συγγραφέας επισημαίνει έναν ακόμη κίνδυνο του ομογενοποιητικού χαρακτήρα της εκπαίδευσης, αυτό της εμφάνισης ρατσισμού από την πλευρά των παιδιών, καθώς δεν τους παρέχει τη δυνατότητα για την ανάπτυξη ικανοτήτων όπως η περιέργεια, η φαντασία και η κριτική σκέψη. Αντίθετα ευνοεί την ανάπτυξη αλαζονίας και αδιαφορίας για τους πολιτισμικά άλλους.

Στηn τελευταία παράγραφο, επανέρχεται το ζήτημα του κινδύνου εμφάνισης κοινωνικών συγκρούσεων από την καταπίεση της πολιτισμικής διαφοράς. Στη συνέχεια η επιχειρηματολογία της διακινδύνευσης επεκτείνεται και στον κίνδυνο της παγκόσμιας ομογενοποίησης από τις πολυεθνικές βιομηχανίες παραγωγής πολιτισμού που απειλεί τον πολιτισμικό πλουραλισμό και αφορά την επιβίωση και του ελληνικού πολιτισμού.

Στην ενότητα αυτή η αναγνώριση της πολιτισμικής διαφοράς ως εκπαιδευτικής αρχής παρουσιάζεται τόσο ως ένα απελευθερωτικό πρόταγμα φιλελεύθερου πλουραλισμού, μια μορφή αντίστασης στην πολιτισμική ομογενοποίηση είτε στο πλαίσιο του εθνικού είτε στο πλαίσιο του παγκόσμιου πολιτισμού, όσο και ως μέσο για την προστασία της κοινωνικής συνοχής μέσα στο πλαίσιο του κράτους.

Συζήτηση

Θα μπορούσαμε να πούμε ότι η διαπολιτισμική εκπαίδευση αναδύεται ως πεδίο αναδιατύπωσης των σκοπών της εκπαίδευσης στο πλαίσιο της διαχείρισης της πολιτισμικής διαφοράς ως προσανατολισμού της εκπαιδευτικής πολιτικής. Από την άποψη αυτή, εισάγει νέες μορφές ρύθμισης της εκπαίδευσης, δηλαδή αποτελεί τη δημιουργική πλευρά της άσκησης εξουσίας στο πλαίσιο του κράτους (Foucault, 1991).
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