Αγαπητές μας φοιτήτριες και φοιτητές, αγαπητοί και αγαπητές συνάδελφοι, αγαπητές και αγαπητοί φίλοι,

Με μεγάλη χαρά πραγματοποιούμε αυτή τη συνάντηση που ουσιαστικά είναι το «δώρο» που μας κάνει η υποψήφια Δρ Εφη Κηπουροπούλου και η επιμονή και ικανότητά της να υποβάλει υποψηφιότητα για την υποτροφία αυτή. Είναι η τρίτη υποψήφια Δρ μου και η δεύτερη που καταφέρνει να πάρει υποτροφία. Η πρώτη ήταν η Φένια Φραγκουλίδου που έχει υποστηρίξει ήδη με επιτυχία τη διατριβή της. Η Έφη σκέφτηκε ότι θα ήταν καλό να υποβάλει τα χαρτιά της για την υποτροφία ΠΕΝΕΔ. Όσοι γνωρίζετε τη διαδικασία, θα ξέρετε ότι αυτή δοκιμάζει πρωτίστως τις διοικητικές και οργανωτικές σου ικανότητες και δευτερευόντως τις επιστημονικές σου αρετές. Θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι το γεγονός πως καταφέραμε να πάρουμε την υποτροφία (με πολύ καλή σειρά μάλιστα!) δε σημαίνει ούτε ότι εγκρίνουμε τη διαδικασία ούτε πολύ περισσότερο ότι την απολαύσαμε κιόλας!, καθώς οι διοικητικές λεπτομέρειες και οι γραφειοκρατικές αγκυλώσεις δεν είναι το καλύτερο πεδίο ενασχόλησης ενός υποψήφιου Δρ. Η κα Κηπουροπούλου, με τη βοήθεια των ικανών υπαλλήλων μας της ΕΕ αλλά και με τη δαιμόνια εφευρετητικότητά της τα κατάφερε μέχρι στιγμής πολύ καλά. 

Η διατριβή της Έφης κινείται στο πλαίσιο αυτής της διημερίδας και ουσιαστικά γι αυτήν γίνεται. Σε επίπεδο συμβολικό, στη διημερίδα αυτή συναντιούνται ο μοντερνισμός και η μετανεωτερικότητα στο πρόσωπο τριών γενεών επιστημόνων: οι «παλαίμαχοι» που παλεύουν μαζί του και δεν έχουν αποκαταστήσει πάντοτε μία σχέση φιλική ή άνετη, οι «μεσήλικες» που σύρθηκαν αναγκαστικά στη μετανεωτερικότητα εκόντες-άκοντες και η νεώτερη γενιά, οι καθαρά μετανεωτερικοί, αυτοί που όταν άρχισαν τα διαβάσματά τους η μετανεωτερικότητα ήταν ήδη εγκαθιδρυμένη τάση. Η δεύτερη συνεδρία μας είναι αφιερωμένη σ’ αυτή τη γενιά. Δεν είναι καθόλου τυχαίο ίσως ότι από τα τρία κτήρια της ΦΛΣ, το «αρχαιοπρεπές», αυτό που ονομάζουμε παλιό, το Νέο κτήριο, το μοντέρνο και τη Νέα Πτέρυγα, τη μετανεωτερική διαλέξαμε να φιλοξενήσουμε τη διημερίδα μας στην τρίτη, δηλώνοντας ότι χώρος και μήνυμα είναι παράλληλα. 

Η πρώτη συνεδρία ανοίγει με τους αγαπητούς μου συναδέλφους από τον Τομέα Παιδαγωγικής την κα Κεσίδου και τον κο Μπονίδη. Η Νατάσα μάς εισάγει στο θέμα της ετερότητας και της καθόλου εύκολης διαπολιτσιμικής επικοινωνίας, ειδικά μετά από ό,τι συνέβη στις Ηνωμένες Πολιτείες, την Αγγλία και τη Γαλλία. Εμείς θα επιμείνουμε με πείσμα, μεθοδικότητα και κοινωνική ευαισθησία σε λύσεις πέρα από την ασφάλεια και το μονόδρομο της μονοεθνικής και μονοπολιτσιμικής αυθάδειας. Οξύνοντας ίσως τα εργαλεία μας, αλλάζοντας την κατεύθυνσή μας, εμβαθύνοντας τη θεωρία μας και επαναπροσανατολίζοντας τις πρακτικές μας, αλλά πάντως επιμένοντας. Ο Κυριάκος θίγει το μείζον ζήτημα της σχολικής εθνικής γιορτής της 25ης Μαρτίου, που χρησιμοποείται από το σχολείο ως αιχμή δόρατος για την εθνική προπαγάνδα αγνοώντας ότι ο μαθητικός πληθυσμός άλλαξε δραματικά. 

Η δεύτερη συνεδρία (νέοι ερευνητές και ερευνήτριες) η Έφη Κηπουροπούλου, η Λία Φίγκου, ο Αντώνης Σαπουντζής και Μαρία Ξενητίδου ανακοινώνουν τα πορίσματα της διδακτορικής ή μεταδιδακτορικής τους έρευνας με θέμα το λόγο των αλλοδαπών μαθητών, το λόγο περί μετανάστευσης, τη διαχείριση της ελληνικής εθνικής ταυτότητας.

Στην τρίτη συνεδρία, την πρώτη πρωινή του Σαββάτου, η Θάλεια Κωνσταντινίδου από το Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας, σύμβουλος και έμπειρη ερευνήτρια στο πρόγραμμά μας, θα μας μιλήσει για το έθνος-κράτος ως κράτος πρόνοιας όπως αυτό εμφανίζεται στο λόγο διαχείρισης της πολιτισμικής διαφοράς στην εκπαίδευση. Ο φίλος Σωφρόνης Χατζησαββίδης, συνάδελφος γλωσσολόγος, Κοσμήτορας της Παιδαγωγικής Σχολής του Α.Π.Θ. και μέλος της τριμελούς επιτροπής της διατριβής, περιφερειακός υπεύθυνος Μακεδονίας για το πρόγραμμα Τσιγγανοπαίδων, και επί χρόνια ασχολούμενος με τους ρομά στην Ελλάδα, αναφέρεται στη χρήση της ρομανές από την εθνογενετική ιδεολογία. Ο συνάδελφος Γιώργος Αγγελόπουλος από το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας θα αναφερθεί στους πολλαπλούς χρόνους της πολυπολιτισμικότητας στη Θεσσαλονίκη.         

Μετά το μεσημεριανό μας διάλειμμα που θα είναι αυστηρά δύο μόνον ωρών η Αλεξάνδρα Ανδρούσου και η Νέλη Ασκούνη, ψυχολόγος και Κοινωνιολόγος της Εκπαίδευσης αντίστοιχα, σύμβουλοι πλέον του Προγράμματος Μουσουλμανοπαίδων με δεκαετή πολύτιμη εμπειρία στο πεδίο θα αναφερθούν στην επιμορφωτική παρέμβαση του προγράμματος στη Θράκη και στην εκπαίδευση στη Θράκη ως πεδίο συγκρούσεων αλλά και κοινωνικών αλλαγών. Τις ευχαριστώ θερμά για τον κόπο να έρθουν από την Αθήνα αλλά και για όσα ανεκτίμητα μου έμαθαν για το πεδίο στη Θράκη. Ο Μιχάλης Μπαρτσίδης, Δρ Φιλοσοφίας και βαθύς γνώστης της φιλοσοφίας του Ετιέν Μπαλιμπάρ θα μας μιλήσει για την ετερότητα ως πρόβλημα της πολιτικής.

Μετά το σύντομο μεσημεριανό μας γεύμα θα έχουμε την πολύ ενδιαφέρουσα συζήτηση με θέμα τόσο τους θεωρητικούς προβληματισμούς της διημερίδας μας (ταυτότητες και ετερότητες στη μετανεωτερική εποχή) όσο και τα προτεινόμενα μέτρα στο σχολείο. Συμμετέχουν οι Άννα Φραγκουδάκη και Θάλεια Δραγώνα, καθηγήτριες στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, υπεύθυνες του ΠΕΜ, τις οποίες θερμότατα θα ήθελα να ευχαριστήσω όχι μόνο για τον κόπο τους να ανεβούν στη Θεσσαλονίκη αλλά και για τη γόνιμη μαθητεία μου κοντά τους στο ΠΕΜ έξι χρόνια τώρα, για την εμπιστοσύνη και την αγάπη με την οποία με περιβάλλουν, η οποία είναι πολύ πέρα από τα καθιερωμένα και αναμενόμενα. Ο συνάδελφος Γιώργος Καλογεράς, Καθηγητής Στο Τμήμα Αγγλικής του Α.Π.Θ. ασχολούμενος με τον εθνικισμό εδώ και χρόνια.  Οι Φωτεινή Τσιμπιρίδου και Κωνσταντίνος Τσιτσελίκης, συνάδελφοι από το ΠΑΜΑΚ, Κοινωνική Ανθρωπολόγος και ειδικός στην προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου και, τέλος αλλά όχι τελευταίος, ο συνάδελφος Νίκος Μποζατζής, εξ Ιωαννίνων ορμώμενος, με ερευνητική εμπειρία τόσο στην ετερότητα στη Θράκη αλλά όχι μόνον, ο δεύτερος σύμβουλος-αξιολογητής, έμπειρος ερευνητής στο πρόγραμμά μας. Τους ευχαριστώ όλους θερμά και περιμένουμε με ενδιαφέρον τα όσα έχουν να μας πουν. Τη συζήτηση συντονίζει η φίλη, συνάδελφος και συνεργάτης Βενετία Αποστολίδου. Είναι πάντα εκεί όπου τη χρειάζομαι τα τελευταία 13 χρόνια. Καθόλου αυτονόητα όλα αυτά ούτε και δεδομένα.                                     

Θα ήθελα και από τη θέση αυτή να ευχαριστήσω το κολέγιο Ανατόλια, ένα σχολείο με το οποίο οι σχέσεις μας είναι κάτι παραπάνω από φιλικές, που ευχαρίστως συνέδραμε ώστε να ξεπεράσουμε το σκόπελο της ανεύρεσης του συγχρηματοδότη. Ξέρετε, τα ερευνητικά προγράμματα έχουν σχεδιαστεί από συναδέλφους των θετικών επιστημών χωρίς την παραμικρή πρόνοια για τις ιδιαιτερότητες και τις ιδιομορφίες των δικών μας, Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών. Τον βρήκαμε, λοιπόν, τον εταίρο, στο πρόσωπο της κας Χάιδως Σαμαρά, Καθηγήτριας Πληροφορικής στο Κολλέγιο «Ανατόλια». Ευχαριστούμε και αυτήν και το Ανατόλια το οποίο είναι ένας πραγματικός εταίρος όλα αυτά τα χρόνια: είτε υποδεχόμενο φοιτητές και φοιτήτριες για άσκηση είτε βοηθώντας μας στη διεξαγωγή ερευνητικών προγραμμάτων. 

Για την κατασκευή της ιστοσελίδας θερμά ευχαριστώ τον Θεοδόση Σαπουνίδη, Ε.Τ.Ε.Π στο Τμήμα μας και να του ευχηθούμε η ώρα η καλή την Κυριακή που παντρεύεται. Η ευγενής παραχώρηση του φωτογραφικού υλικού για την ιστοσελίδα μας από τον φίλο Γιώργο Κατσάγγελο, Αναπληρωτή Καθηγητή στο Τμήμα Εικαστικών και Εφαρμοσμένων Τεχνών, Σχολή Καλών Τεχνών, του ΑΠΘ και Κοσμήτορα της Σχολής του είναι μία διαρκώς επαναλαμβανόμενη φιλική πράξη, για αυτό και διαρκής η υποχρέωση. Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον φίλο και σχεδιαστή Αυξέντη Αφουξενίδη που έδωσε εικαστικό πρόσωπο στη διημερίδα μας. 

Να παρακαλέσω θερμά τους εισηγητές και τις εισηγήτριες να μας στείλουν τις ανακοινώσεις τους ή κάποια μορφή τους ώστε να κρεμαστούν στο site του προγράμματός μας. 

Παρακαλώ να τηρηθούν από το προεδρείο επακριβώς οι ώρες έναρξης και λήξης των συνεδριών, ειδικά το Σάββατο, καθώς οι εξ Αθηνών συνάδελφοι, πρέπει να προλάβουν το αεροπλάνο τους.

Σας ευχαριστώ όλους θερμά και αρχίζουμε τις εργασίες της διημερίδας μας. 
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