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Θεωρητικό Πλαίσιο

Η αλλαγή στο πολιτισμικό και εθνοτικό τοπίο της Ελλάδας μετά από τα φαινόμενα παλιννόστησης από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και μετανάστευσης από τις γειτονικές χώρες εντάσσεται σε μια ήδη υπαρκτή κατάσταση κινητικότητας και πολιτισμικής επαφής σε όλον τον κόσμο. Η πολιτισμική ετερότητα σε διεθνές και συγχρόνως σε εθνικό επίπεδο διαμορφώνει τη σύγχρονη κοινωνική πραγματικότητα, καθώς παρατηρείται αυξημένη διαπολιτισμική επαφή μεταξύ χωρών, η οποία άλλωστε αντανακλά την αυξημένη οικονομική και πολιτιστική αλληλεξάρτηση σε παγκόσμιο επίπεδο.

Στo πλαίσιο αυτό το σχολείο καλείται να ασκήσει καθοριστικό ρόλο στη διαδικασία ένταξης των αλλοδαπών μαθητών και μαθητριών στο νέο κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον, στην εξάλειψη των διακρίσεων, στην καλλιέργεια του αμοιβαίου σεβασμού και της συνεργασίας. Το σχολείο αποτελεί τον κατεξοχήν χώρο ανθρώπινων αλληλεπιδράσεων, έκφρασης κοινωνικών σχέσεων και ταυτοτήτων, καλλιέργειας της γλώσσας και διαμόρφωσης αντιλήψεων κα συμπεριφορών. Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα όμως χαρακτηρίζεται από μια μόνιμη αντίφαση, λειτουργεί μονοπολιτισμικά και μονογλωσσικά ενώ ο μαθητικός πληθυσμός του, τώρα περισσότερο παρά ποτέ δεν είναι πολιτισμικά ομοιογενής. Η μέχρι τώρα εκπαιδευτική πολιτική για τους παλιννοστούντες και τους αλλοδαπούς μαθητές στην Ελλάδα οδήγησε στη λογική της λήψης αντισταθμιστικών-αφομοιωτικών μέτρων. Συγκεκριμενα, στα 1980 δημιουργήθηκαν οι Τάξεις Υποδοχής και τα Φροντιστηριακά Τμήματα στα οποία αλλοδαποί μαθητές και ομογενείς παρακολουθούν τα βασικά μαθήματα (Ελληνικά, Ιστορία, Μαθηματικά) ακολουθώντας άλλους ρυθμούς προκειμένου να ενταχθούν γρηγορότερα στις «κανονικές τάξεις». Επίσης, δημιουργήθηκε ένας ιδιαίτερος τύπος σχολείου τα Σχολεία Παλλινοστούντων και στα 1996 ιδρύθηκαν τα Διαπολιτισμικά Σχολεία. Ο βασικός σκοπός της δημιουργίας των Διαπολιτισμικών Σχολείων ήταν να ενισχύσουν τη τους αλλοδαπούς μαθητές σε ένα πολυπολιτισμικό σχολικό περιβάλλον και να αξιοποιήσουν θετικά το διαφορετικό «πολιτισμικό τους κεφάλαιο». Στα Διαπολιτισμικά Σχολεία χρησιμοποιούνται παράλληλα με τα σχολικά εγχειρίδια του Υπουργείου Παιδείας και συγκεκριμένα βιβλία εκμάθησης της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας. Στα Διαπολιτισμικά σχολεία σύμφωνα με το σχετικό νόμο πρέπει το 60% του μαθητικού πληθυσμού να αποτελείται από μαθητές με ελληνική καταγωγή και το 40% από αλλοδαπούς μαθητές. Αυτά τα ποσοστά συνήθως δεν ισχύουν.

Η μελέτη του λόγου των αλλοδαπών μαθητών και μαθητριών μου δίνει τη δυνατότητα να διερευνηθούν τα χαρακτηριστικά με τα οποία κατασκευάζουν την εθνική τους ταυτότητα, να εξεταστεί αν διαμορφώνουν τελικά πολλαπλές ή και διφορούμενες ταυτότητες.

Η εθνική ταυτότητα αποτελεί μια αφηρημένη και πολυδιάστατη κατασκευή που διαμορφώνεται μέσω των αναπαραστάσεων του «εαυτού» και των «εθνικών άλλων». Πρόκειται για μια κατασκευή στην οποία σημαντικό ρόλο διαδραματίζει η δόμηση της εθνικής μνήμης μέσω των εθνικών λόγων των οποίων κοινό χαρακτηριστικό αποτελεί η έκφραση της κοινής καταγωγής, της κοινής γλώσσας, των κοινών μύθων, της συνέχειας του έθνους και της κοινής μνήμης, των αξιών που τα μέλη της ομάδας αναγνωρίζουν ως κοινά.

Σύμφωνα με τις προσεγγίσεις του «αρχέγονου» εθνικισμού, η ιδέα της εθνικής ταυτότητας σχετίζεται με έννοια της συνέχειας, που οι γενιές βιώνουν μέσω της κοινής μνήμης παρελθοντικών γεγονότων. Βασίζεται στην «εθνοτική αντίληψη του έθνους» που αντανακλά μια κοινή γλώσσα, κοινούς μύθους, σύμβολα και παραδόσεις. H σύγχρονη προσέγγιση του έθνους και της εθνικής ταυτότητας μιλά για κατακερματισμό και ασάφεια στην έννοια του έθνους και για τη συγκρουσιακή και πολυδιάστατη εθνική ταυτότητα ή για φαντασιακά έθνη. Οι κοινωνικές συλλογικότητες, η τάξη, η φυλή, το έθνος, το φύλο, οι οποίες κάποτε προσέδιδαν μια σταθερότητα στην ταυτότητα του ατόμου υφίστανται έντονη επίδραση και αλλαγή από τις κοινωνικές και πολιτικές εξελίξεις, ενώ στον χώρο των μετααποικιακών σπουδών, δίνεται έμφαση σε μια αντιφατικότητα που στοιχειώνει την ιδέα του έθνους, μια σύγκρουση μεταξύ της γλώσσας αυτών που γράφουν για το έθνος και αυτών που ζουν σ’ αυτό.

Στόχοι της έρευνας

Η μελέτη των αντιλήψεων για τον εθνικό εαυτό με:

α) την αναζήτηση των χαρακτηριστικών που συνιστούν την εθνική ταυτότητα των αλλοδαπών μαθητών (σύμφωνα με τα συστατικά της εθνικής ταυτότητας: πατρίδα, γλώσσα, παραδόσεις, μνήμες, μουσική, χορός ,η νοσταλγία κ.τ.λ.) 

β) την αναζήτηση της πολυδιάστατης εθνικής ταυτότητας ή και της ταυτοτικής αμφιθυμίας 

· Η απάντηση στο ερώτημα: η επιλογή των φίλων προσδιορίζεται από την εθνική ταυτότητα του άλλου;

· Ο προσδιορισμός της πατρίδας και η αναζήτηση της επιθυμίας των παιδιών για επιστροφή στην πατρίδα τους

· Σύγκριση των αντιλήψεων ανάμεσα σε μαθητές με λίγα χρόνια διαμονής στην Ελλάδα και σε μαθητές με περισσότερα χρόνια διαμονής στην Ελλάδα. Παρουσιάζει η δεύτερη ομάδα μαθητών πιο σταθερά χαρακτηριστικά εθνικής ταυτότητας ή όχι;

Η Έρευνα

Την έρευνα πραγματοποίησα στο Διαπολιτισμικό Γυμνάσιο Ευόσμου στη Θεσσαλονίκη. Ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2005 και ολοκληρώθηκε τον Νοέμβριο του 2005. Αποτελεί μια μελέτη περίπτωσης και χρησιμοποιούνται τεχνικές εθνογραφικής μεθόδου. Προηγήθηκαν επισκέψεις στο σχολείο, επαφή με τους καθηγητές ιδιαίτερα των Τάξεων Υποδοχής και των Φροντιστηριακών Τμημάτων και παρακολουθήσεις των μαθημάτων.

Πραγματοποίησα 36 συνεντεύξεις, 21 μαθητών και 15 μαθητριών. Ο οδηγός ερωτήσεων διαμορφώθηκε με βάση τους στόχους της έρευνας και τα κοινά σημεία των θεωριών για την κατασκευή της εθνικής ταυτότητας, που αποτελεί μέρος της πολιτισμικής ταυτότητας, όπως είναι η γλώσσα, οι παραδόσεις, οι κοινές ιστορικές μνήμες, κοινά δικαιώματα και υποχρεώσεις εν ονόματι της κοινής τους ιδιότητας ως μελών της ίδιας εθνικής ομάδας, η κοινή καταγωγή. Πήρα υπόψη το γλωσσικό επίπεδο των μαθητών καθώς και τις ιδιαίτερες συνθήκες της καταγωγής των μαθητών (για παράδειγμα για τις ερωτήσεις τις σχετικές με το θρήσκευμα).

Στην ανάλυση και ερμηνεία των κειμένων των μαθητών χρησιμοποιείται η Κριτική Ανάλυση Λόγου που βασίζεται σε μια κοινωνική θεωρία για τον λόγο, έτσι όπως προτείνεται και μελετάται από τους Norman Fairclough και Gunther Kress. Συγκεκριμένα, το μοντέλο ανάλυσης λόγου που χρησιμοποιείται στην ανάλυση των δεδομένων περιλαμβάνει τα παρακάτω στάδια ανάλυσης: α) την περιγραφή, με την ανακάλυψη των τυπικών γνωρισμάτων του κειμένου, β) την ερμηνεία, όπου γίνεται συσχετισμός του κειμένου με την κοινωνική αλληλεπίδραση, καθώς καθορίζεται η κοινωνική δράση, οι θέσεις και οι σχέσεις των υποκειμένων και ερμηνεύεται η εκάστοτε γλωσσική επιλογή και γ) την εξήγηση, όπου αναζητάται η επίδραση που ασκεί το κοινωνικό πλαίσιο και τα αποτελέσματά του στη διαμόρφωση του λόγου και προσδιορίζονται τα αποτελέσματα του λόγου στις κοινωνικές σχέσεις και στην κατασκευή των ταυτοτήτων και των πεποιθήσεων. Στην ανάλυση του λόγου των μαθητών επιλέγονται εκείνα τα στοιχεία του μοντέλου που προτείνει ο Norman Fairclough τα οποία μπορούν να εντοπιστούν και να αξιοποιηθούν στο υλικό της έρευνας. Πρόκειται για μια αρχή που προτείνεται και εφαρμόζεται στην Ανάλυση Λόγου.

Παρούσα φάση της διατριβής

Η διατριβή βρίσκεται σε εξέλιξη (λεπτομερής απομαγνητοφώνηση των συνεντεύξεων των μαθητών και των μαθητριών), αφού έχει προηγηθεί μια πρώτη εξέταση των συνεντεύξεων από την οποία προέκυψαν οι παρακάτω θεματικές με βάση τις οποίες θα πραγματοποιηθεί και η ανάλυση:

1. Η γλώσσα ως χαρακτηριστικό εθνικής ταυτότητας

2. Ο τόπος καταγωγής των μαθητών και ο τόπος καταγωγής των γονέων και των παππούδων

3. Οι παραδόσεις, η μουσική, ο χορός, η νοοτροπία ως διακριτά συστατικά εθνικής ταυτότητας

4. Η εθνική ταυτότητα ως σταθερό χαρακτηριστικό ή πολυδιάστατο και μεταβαλλόμενο;

5. Ο χρόνος παραμονής στην Ελλάδα ως παράγοντας ανακατασκευής της εθνικής ταυτότητας

6. Η πατρίδα

7. Η έννοια του πολίτη και ο ρόλος των νόμων στη διαμόρφωση της εθνικής ταυτότητας

8. Η εθνική ταυτότητα καθορίζει τη σύναψη φιλίας;

9. Η νοσταλγία και οι μνήμες

10. Η επιστροφή στην πατρίδα

